UGC NET 2021 Russian

Topic:- Russian_SET1_A

1)

OTMeThTe IPABIIBHELT 3KEHBATEHT PYCCKOH HIHOMBI «IIOTIOXKHTE 3y0BI HA MOIKY»:

(1) To cut one’s expenditure
(2) To relax

(3) To feel very hungry

(4) To prepare for a fight

[Question ID = 2079][Question Description = Q01_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8313]
2. 2 [Option ID = 8314]
3. 3 [Option ID = 8315]
4. 4 [Option ID = 8316]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8313]

BeTaBeTe BMECTO TOUEK IIPABHIBHEIN BADHAHT:

.. XapakTepH3yeTcd TOYHBIM H IIIYOOKHM TIOHHMAHHEM CONEP/KAHHA BBICKA3BIBAHHA, er0 MOTHBOB H
[eneii, a TAKKS HOJTeKCTa.

(1) DparMeHTapHOS TOHHAMAHHE
(2) [ Mo0ATEHOS MOHHMAHHE

(3) IeTaTsHOS MOHHMAHHE

(4) KpHTHYeCKOS IOHHMAHHE

[Question ID = 2080][Question Description = Q02_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8317]
2. 2 [Option ID = 8318]
3. 3 [Option ID = 8319]
4. 4 [Option ID = 8320]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8317]

Ha raxoM ypoBHe IPOHCXOIHT CIEIVIOMIME IePeBoI ¢ AHIIHACKOTO HA PYCCKHE A3EHIK?

“First Night” — «IIpuMbepay

(1) HA VPOBHe MopdeM

(2) HA VPOBHE CJ0B

(3) HA YPOBHE CIIOBOCOYETAHHA

(4) HA YPOBHe (hoHeM

[Question ID = 2081][Question Description = Q03_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8321]
2 [Option ID = 8322]
3 [Option ID = 8323]
4 [Option ID = 8324]

A w N =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8321]

K xaxoit mepeBomueckoil TpaHChOPMAITHH OTHOCHTCA CIIEIYIONIHE TepeBOoX ¢ AHTIHICKOTO HA
PVCCKHI A3RIK?

“Dinny waited for her in a corridor, which smelled of disinfectant.” — «/IHHHH oXHIOanTa ee B KOPHOOpE,
IIpomaximeM KapOomxo.»

(1) T eHeD A TG



(2) TlepecTaHOBKA
(3) KommeHcarmms
(4) KonkpeTH3aHy

[Question ID = 2082][Question Description = Q04_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8325]
2. 2 [Option ID = 8326]
3. 3 [Option ID = 8327]
4. 4 [Option ID = 8328]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8325]

5
) OTMeThTe NPABHIBHEIH ITepeBoj aHITIHICKOro npeanoxernd “This 1s a bill accepted by ninety-five votes
to four.™
(1) 3T0 3aKOHONPOEKT, IPHHATHE AeBAHOCTO MATHIO FOI0CAMH IPOTHB YeThIPEX.
(2) 3T0 3aKOHOMPOEeKT, IPHHATEI ¢ JeBAHOCTA ILIATH T0J0CAMH IPOTHB HeThIPEX.
(3) 3TO 3aKOHOIIPOEKT, IPHHATHIH JeBIHOCTA IIITHI0 TOIOCAMH IPOTHE YeTBIPEX.
(4) 3TO 3aKOHOMPOEKT, IPHHATHIA ¢ JeBAHOCTA IATHIO TOMOCAMH IIPOTHB UeTRIPEX.

[Question ID = 2083][Question Description = Q05_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8329]
2. 2 [Option ID = 8330]
3. 3 [Option ID = 8331]
4. 4 [Option ID = 8332]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8329]

OTMeTbTe IPAaBHIBHEIH HIHOMATHIeCKHH IKBHBaIeHT aHIIHilcKoTo BrIpaxkeHHd “to feel ill at ease™ (“to be
out of sorts™):

(1) He OCTaTbed B JOMTY

(2) He CMBIKATh I71a3

(3) He B cBOefl Tapelke

(4) He IyBCTBOBATE 07 CO00H HOT

[Question ID = 2084][Question Description = Q06_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8333]
2. 2 [Option ID = 8334]
3. 3 [Option ID = 8335]
4. 4 [Option ID = 8336]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8333]

OtMmeTETE [IepeBOIIeCcKVI0 3aMeHY B CJIeIVIoIeM IIepeBole ¢ PYCCKOT0 Ha AHTIHICKHE S3BIK:

«YbepH ero. OpgBoIa, yObIo.» - “Take the devil out of here before I kill 1t.”

(1) 3JaMeHa COM3HOT CBA3H Deccow3Hol

(2) JamMeHa COUHHEHNA TOTIHHSHHEM

(3) 3amMeHA TOTUHHEHHT COYHHEHHEM

(4) 3aMeHA CIIOMKHOTO IpeLTOKeHHT IIPOCTBIM

[Question ID = 2085][Question Description = Q07_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8337]
2 [Option ID = 8338]
3 [Option ID = 8339]
4 [Option ID = 8340]

A W N -



Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8337]

8)
Kaxoe 13 cIeIyIOIMAX C7I0B ABIAETCA CYIIECTBHTEIBHEIM 00mero poaa?
(1) 3ameBana
(2) K0OBLIAa
(3) cTapocTa
(4) KeHTypy

[Question ID = 2086][Question Description = Q08_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8341]
2 [Option ID = 8342]
3 [Option ID = 8343]
4 [Option ID = 8344]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8341]

OTMeThTe, K KakoMy paspAly YHCIHTEIBHBIX OTHOCHTCH CI0OBO «(TPOe»:

(1) K KOTHIeCTBeHHOMY
(2) K cODHpaTeIsHOMY
(3) K JpobHOMY
(4) K IIOPEIKOBOMY
[Question ID = 2087][Question Description = Q09_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8345]
2. 2 [Option ID = 8346]
3. 3 [Option ID = 8347]
4. 4 [Option ID = 8348]
Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8345]

OTMeTETe CMBICTIOBOE BOCIIPHATHE, POIBR KOTOPOr0 COCTOHT B AKTYANMH3IAIMNH CeMaHTHYECKOIO IIOIA,

COOTHOCHMOT'O ¢ OOIIEM CMBICTIOM THIIOTE3BL:

(1) CMEBICTO(QOPMY THPOBAHHS

(2) VeTaHOBIeHHe CMBICIIOBBIX CBA3eH My CIIOBAMH
(3) CMBICTIOBOE IPOTHOSHPOBAHHE
(4) BepOampHoe CIHISHHE

[Question ID = 2088][Question Description = Q10_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8349]
2 [Option ID = 8350]
3 [Option ID = 8351]
4 [Option ID = 8352]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8349]

) Ormersre. & KAKOMY Pa3spaay IPHIATATETEHEIX OTHOCHICH CIIOBO «CODATHIDN:
(1) K KaueCTBeHHOMY
(2) K OTHOCHTEIEHOMY
(3) K IPHTOKATETHOMY

(4 K IOPAIKOBOMY



[Question ID = 2089][Question Description = Q11_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8353]
2. 2 [Option ID = 8354]
3. 3 [Option ID = 8355]
4. 4 [Option ID = 8356]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8353]

BeraerTe BMecTO TOUEK TOIXOTANIYE (GOPMY IPHIACTHA:
«B KapHIope CTOAT CTYISHTEL, ... 3K3aMeH.»

(1) 337ABAIOMTHE
(2) 3aa0MHe
(3) CHABAOIMHE

(4) COAIOITHE

[Question ID = 2090][Question Description = Q12_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8357]
2. 2 [Option ID = 8358]
3. 3 [Option ID = 8359]
4. 4 [Option ID = 8360]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8357]

OTMeThTe, KaKOH H3 CIeQVIONIIHX COTTIACHBIX ABIeTCA I'VOHO-TYOHBIM IO MecTY 00pa3OBaHHA H HOCOBBIM
[0 CIOCO0Y 00pa3oBaHH:

D M]
(2) [B]
(3 [m]
(49 [H]

[Question ID = 2091][Question Description = Q13_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8361]
2. 2 [Option ID = 8362]
3. 3 [Option ID = 8363]
4. 4 [Option ID = 8364]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8361]

14
) B kakoM H3 CTIeIVIOMEX CI0B He IPOHCXOIHT MPOolece OrIyIneHHa?
(1) BE3TH
(2) CEAa3Ka

(3) 140k

(4) OTIOEBIX

[Question ID = 2092][Question Description = Q14_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8365]
2. 2 [Option ID = 8366]
3. 3 [Option ID = 8367]
4. 4 [Option ID = 8368]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8365]

15)
OTMeThTe, KTO BIAeTcd aBTopoM «IloyueHHT JeTamM»:

(1) Bramavmp MoHoMax

(2) JTaHHHT 3aTOYHHK



(3) Hectop
(4) HnapaoH

[Question ID = 2093][Question Description = Q15_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8369]
2 [Option ID = 8370]
3 [Option ID = 8371]
4 [Option ID = 8372]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8369]

OTMeTbTe, KaK Ha3bIBaIHCh CYIBl B [epHod TpapieHHd CTalHHa, KOTOpble NPHHHMATH pelleHHS IO
paccTpelIaM Bparos HapoJa:

(1) CTamaHIs
(2) CTpemnsis!
(3) Tpoiirn
(4) IMareprn

[Question ID = 2094][Question Description = Q16_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8373]
2 [Option ID = 8374]
3 [Option ID = 8375]
4 [Option ID = 8376]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8373]

OTMeTETe, B KaKOM H3 CIeIyIOIIHK TOPOIOE PACTIHCEIBAIH XPaMbl H3BeCTHEIE JKHBOIHCIE! AHIpeil Pyonss
H Peodan I'pex BMecTe:

(1) Hosropox
(2) Bragmavmp
(3) Mocksa
(4) IIcxoB

[Question ID = 2095][Question Description = Q17_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8377]
2 [Option ID = 8378]
3 [Option ID = 8379]
4 [Option ID = 8380]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8377]

18
) OTMeThTe, KAKOS H3 HIDKE JAHHBIX CJI0B SBIASTCA HCTOPH3MOM:
(1) 0ogpHH
(2) peIbaps
(3) qeo

(4) He H3 BBINIE YVKA3AHHBIX

[Question ID = 2096][Question Description = Q18_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8381]
2. 2 [Option ID = 8382]
3. 3 [Option ID = 8383]
4. 4 [Option ID = 8384]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8381]

O’IMETIJTE, Kakoe 3HaYeHHEe HMEeT CI0BO (KAlThD: B IIPENIOKEHHH: ((Y,[[UﬁE[O PACIIOIOKEHBl KAKTBI
IIEPBOTO KIacca.»

(1% KOMHATA TTT 2aHTITHI



e

(2) TPYIIAa YIeHHKOB
(3) pasps, nodpasjelleHHe B KIaccH(pHKAIIHH

(4) CTeNeHb, YPOBeHs Yero-moo

[Question ID = 2097][Question Description = Q19_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8385]
2. 2 [Option ID = 8386]
3. 3 [Option ID = 8387]
4. 4 [Option ID = 8388]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8385]

OTMeTETE CHOCob OGPESDBRHEH CIIOBA «THEM.

(1) CIIOMKeHHe
(2) cparmeHne
(3)  cybduxcamus
(4) npedHKcATHT

[Question ID = 2098][Question Description = Q20_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8389]
2. 2 [Option ID = 8390]
3. 3 [Option ID = 8391]
4. 4 [Option ID = 8392]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8389]

OTMeTETe, KaKOe H3 CAeIVIOMHEX CI0B 00pa3’oBaHO IpH IIOMOIMH mpedHKcambHO-cyddHKCcATEHOTO
MeToza:

(1) HOIPYTOMY
(2) BEIXOIHTE
(3) TeHHTHCA

(4) BBDKAPHTB

[Question ID = 2099][Question Description = Q21_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8393]
2. 2 [Option ID = 8394]
3. 3 [Option ID = 8395]
4. 4 [Option ID = 8396]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8393]

22
) BeTaBeTe BMeCTO TOUeK IIPABHIBHBIA BAPHAHT B IpeltoxeHnn: «Hacemenne [leTepOypra BO3pocio 10 . . .
JeI0BEK. »
(1) [IATE OedblX TPEX AecAThX MITLTHOHOB
(2) IIATH [eIBIX TPH JecAThIX MH/UTHOHOB
(3) IIATH OebIX TPH JecSThIX MH/LTHOHOB
(4) IIATH LebIX TPEX JecATEIX MILITHOHA

[Question ID = 2100][Question Description = Q22_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8397]
2 [Option ID = 8398]
3 [Option ID = 8399]
4 [Option ID = 8400]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8397]

BeTaBsTe BMeCTO TO9EK npasmmrﬁ BAPHAHT B TIPEATTOMNEHHH: «CerogHa XOJHIH KO MHe ___»



LE AP Ll AR AR I e L]
(2) TPH MOHX JBOIOPOIHBIX CeCcTPBL
(3) TPH MOHX JBOIODOJHEIX cecTEp

(4) TPEX MOHX JBOIPOIHEIX CeCTED

[Question ID = 2101][Question Description = Q23_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8401]
2 [Option ID = 8402]
3 [Option ID = 8403]
4 [Option ID = 8404]

A wWN =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8401]

OTMeTETe DOOXO0IAIIee II0 CMBICTY IPHIAraTeJIbHOE B IPeII0KEHHH: «?rameqafme, COSJIAHHOS B . . . TOHE,

He 0DHIHT YeI0BeKa.»

(1) IPYHKHOM
2) IpYAHOH
(3) IPYKeCKOM

(4) IpViKeCTEEHHOM

[Question ID = 2102][Question Description = Q24_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8405]
2 [Option ID = 8406]
3 [Option ID = 8407]
4 [Option ID = 8408]

A w N =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8405]

OTMeTbTe MOOXOZAINEs [0 CMBICTY NPHIATATEIBHOS B NpelIoXKeHHH: «ABTOpP CTaTbH . . . PyKoi

BBIUEpKHYII IIepBhIe Ba ad3ana.»

(1)  awusEof
(2)  wactoi
(3)  cobersenHof
(4)  mrmem

[Question ID = 2103][Question Description = Q25_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8409]

2. 2 [Option ID = 8410]

3. 3 [Option ID = 8411]

4. 4 [Option ID = 8412]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8409]

BeTraBeTe BMeCTO TOUEK IJ.])E.'BH.‘TBHB]:FI H3 JaHHBIX HHEEe BAPDHAHTOB!

«3TOT 3aB0OT MEPEBEIIOIHIT . . . 3TOTO roga.»

(1) IUIAHOBYEO 3AJATY
(2) IUIAHOBOH 3a0a90H
(3) IUTAHOBOE 3aJaHHe

(4) IUTAHOBBIM 3aJaHHeM

[Question ID = 2104][Question Description = Q26_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8413]



2. 2 [Option ID = 8414]
3. 3 [Option ID = 8415]
4. 4 [Option ID = 8416]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8413]

27 =
) Kro ua CJIEIVHITHX IMOo3TO0B HAITHCA aHTHCTAITHHCKEYH IMMHT DaMMYy «MEr FHHBEM, IO coB0m HE

Uyd CTPAHED?

(1) M. LIgeTasBa
(2) E. EpTymenko
(3) C. EceHHH

(4) O. MaHgeIbOITaM

[Question ID = 2105][Question Description = Q27_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8417]
2. 2 [Option ID = 8418]
3. 3 [Option ID = 8419]
4. 4 [Option ID = 8420]

Correct Answer :-

o 1 [Option ID = 8417]

«Bce MBI =WTH pAMOM ¢ Hell H He TIOHATH, 9TO €CTh OHA TOT CAMEIN MpaBe HHEK, 083 KOTOpOoro,

0 TIOCTIOBHITE, He CTOHT ceso. Hu ropoxa. Hu Bes Hamma aemaa.n
O IpOTAroHHCTE KAKOTO IPOH3BEIeHHA HIET Pedb B BRIMEYKA3AHHOH mHTaTe?

(1) «MaTpéHHE aBOpY
(2) «KoTmoBas»
(3) «Mactep 1 Maprapara»

(4) «Menea H ee IeTH»

[Question ID = 2106][Question Description = Q28_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8421]
2. 2 [Option ID = 8422]
3. 3 [Option ID = 8423]
4. 4 [Option ID = 8424]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8421]

29) Kom(IHKT MeixIy JOITOM H UyBCTEOM H TMo0eJa JONTa HAT UYBCTBOM ABIAIOTCA XapaKTepHOH wepToit

[pOH3BeIeHHH:

(1) POMAHTH3MA

(2) CeHTHMEHTATH3MA
(3) peammsMa

(4) KIACCHITH3IMA

[Question ID = 2107][Question Description = Q29_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8425]
2. 2 [Option ID = 8426]



3. 3 [Option ID = 8427]
4. 4 [Option ID = 8428]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8425]

30) I3 xaKoro TeKcTa B3ATHI CASIVIOMIHE CTPOUIKH?

«...Tak HOYT ZepsKaBHBIM IIATOM -
TTo3ags - roIOIHBIH IEC.
Brepemn - ¢ KpOBaBBIM (pIaroM,
H 3a BrrOTOH HeBeIHM,

H oT ny1H HeBpeIHM,

HexHOH DOCTYIBI HATBBHKHOMH,
CHeXHOH pOCCHIIBIO KeMTYAHOHA,
B OemomM BeHUHEE H3 pPO3 —
Brepemu - Heye XpHeToc.»

(1) «PexBueM» A AxMaToBOH
(2) «IpeHagmate» A. Bioka
(3) «bemsi ITapoxom: U. AHTMATOEA

(4) «YTHHAT 0X0Ta» A Bawmmmoosa

[Question ID = 2108][Question Description = Q30_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8429]
2. 2 [Option ID = 8430]
3. 3 [Option ID = 8431]
4. 4 [Option ID = 8432]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8429]

}3 KkaKoro TeKCTa B3ATEL CIIEIVIOIHE CTPOUKH?

«THXO TheTcd TIDXHH [oH,
JKenTeIid MecAll BXOTHT B JOM.
BxomHT B IManke HaOeKpeHs.
BHIHT :KeITHIH Mecdll TeHb.
3ITa JKeHIIHHA DOJIBHA,

3Ta JKeHIIHHA OJHA.

My B MOTHIE, CHIH B TEOPbME,
[ToMOIHTECE 000 MHE. »

(1) «PexBreM» A AXMATOBOH
(2) «bemsrii ITapoxomy» . AfiTmaToBa

(3) «KuBH 7 nomMHER» B. PacyTHEA

(4) «VTHHAT oXoTa» A. BaMiminosa

[Question ID = 2109][Question Description = Q31_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8433]
2. 2 [Option ID = 8434]
3. 3 [Option ID = 8435]
4. 4 [Option ID = 8436]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8433]

Broepsble B eUATH YIOTpeOIeH TEPMHH «CONHATHCTHISCKHE PeaTH3My Ha CTPAHHIAY Ky pHAIA:
(1) «JIHTepaTypHAT raseTan

(2) «HOBBIA MHD»

(3) «OKTEOpER

(4) «OTOHEK

[Question ID = 2110][Question Description = Q32_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]



1 [Option ID = 8437]
2 [Option ID = 8438]
3 [Option ID = 8439]
4 [Option ID = 8440]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8437]

33) B xnure B. IIponna «MopdoTorinda cKaskmy» aHATH3HPYIOTCS CTPYKTYPHbIE 0CO0SHHOCTH:
(1) PYCCKHX OBITOBBIX CKA30K
(2) PYCCEHX BOMIIeOHBIX CKA30K
(3) PYCCHEX CKA30K O JKHBOTHBIX
(4) COBPEMEeHHBIX PYCCKHX CKa30K

[Question ID = 2111][Question Description = Q33_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8441]
2 [Option ID = 8442]
3 [Option ID = 8443]
4 [Option ID = 8444]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8441]

em 3axaHaHBaeTcq «CI0BO 0 MoIKy Hropesen?

(1) cmepThi0 Hrops

(2) OerctroM Hropg H3 IeHa
(3) Hropb oCcTaércd B IITEHY
(4) Ka3Hb0 Hrops

[Question ID = 2112][Question Description = Q34_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8445]
2. 2 [Option ID = 8446]
3. 3 [Option ID = 8447]
4. 4 [Option ID = 8448]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8445]

35
) Korza BO3HHKIO IHTepPATYPHOE HAIIPABICHHS «CeHTHMeHTATHIMY B Poccmm?
(1) IO TIOABTISHHA KIACCHITHIMA
(2) OoCIe NOABIICHHT KIacCHITH3MA
(3) TocIe MOSBIeHAT POMAHTH3MA
(4) TocIie NOSBIeHHT peaaH3Ma

[Question ID = 2113][Question Description = Q35_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8449]
2 [Option ID = 8450]
3 [Option ID = 8451]
4 [Option ID = 8452]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8449]

JIaTepaTypHOe HampaBIeHHe «HATYPAIbHAL KO BO3HHKIO B POCCHH IT0J BIHIHHEM TBOPUECTBA:
(1) M. T'opbsKoro

(2) A Kynpusa

(3) H. ByruHa

(4) H. T'orona

[Question ID = 2114][Question Description = Q36_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]



. 1 [Option ID = 8453]
2 [Option ID = 8454]
3 [Option ID = 8455]
4 [Option ID = 8456]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8453]

37) [MocnenHed poMaHTHIecKOH mosMoil A. TTVIIKiHa ABISeTCA:
(1) «ITBITAHEDY
(2) «KaBKa3CKHi IIeHHAK
(3) «bpaTea pa30ooiHHIan
(4) «baxuncapaficKaH QoHTAH»

[Question ID = 2115][Question Description = Q37_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8457]
2. 2 [Option ID = 8458]
3. 3 [Option ID = 8459]
4. 4 [Option ID = 8460]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8457]

38) ~
ABI'DPOM PaooTeL «ICTETHKA CII0BECHOTO TEOpYECTBA» ABILAETCHA:

(1) 0. JTotmar
(2) . ITucapes
(3) B. BemHHCKHHE

(4) M. baxTHH

[Question ID = 2116][Question Description = Q38_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8461]
2 [Option ID = 8462]
3 [Option ID = 8463]
4 [Option ID = 8464]

AN wN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8461]

B KaKHX rogax OpLIO HAMHCAHO NpoH3BedeHHe A. ITymmwmHA «EBrennii OHerHH»?

(1)  1820-1832
(2)  1823-1830
(3)  1825-1834
(4)  1826-1832

[Question ID = 2117][Question Description = Q39_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8465]
2. 2 [Option ID = 8466]
3. 3 [Option ID = 8467]
4. 4 [Option ID = 8468]

Correct Answer :-
o 1 [Option ID = 8465]

K xaxoMy xaEpY oTHOCHTCA Ibeca A ['pHOoenoBa «I ope oT yMa»n?

(1) KomMenus
(2) Tparemms
(3)  Hpaua

(4) BogeEHIB



[Question ID = 2118][Question Description = Q40_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8469]
2. 2 [Option ID = 8470]
3. 3 [Option ID = 8471]
4. 4 [Option ID = 8472]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8469]

C ToUKH 3peHHA XPOHOJOTHH Kakad dacTh poMaHa «[ epoH Hallero BpeMeHH» JODKHA HAaXOQHTBCH B
caMoM Hadane?
(1) MaxcaM MakcHMEIT
(2) TaMaHBb
(3) DATATHCT
(4) Kamxaa Mepr
[Question ID = 2119][Question Description = Q41_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8473]
2. 2 [Option ID = 8474]

3. 3 [Option ID = 8475]
4. 4 [Option ID = 8476]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8473]

42 5 i
) C"]Z'BIIE"H:[I‘E‘P KaKad H3 CJIeIyHOINHX [IBeC 3aKaHTHBAaeTCH HEMOH CIIEHOH:

(1) «I poza» A OCTPOBCKOIO

(2) «Pepm3op» H. Toromna

(3) «BHImHeBEIH cam» A Uexosa

(4) «Ha nre» M. Topbkoro
[Question ID = 2120][Question Description = Q42_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8477]
2 [Option ID = 8478]

3 [Option ID = 8479]
4 [Option ID = 8480]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8477]

B ctatee H. JoOpomobosa «JIyd cBeTa B TEMHOM HapCTBe) AHATHIHPYETC TIBECA;

(1) «PeBH3ODY

(2) «I pozan

(3) «JKHBOH TPYIDH
(4) «[ope OT yma»

[Question ID = 2121][Question Description = Q43_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8481]
2. 2 [Option ID = 8482]
3. 3 [Option ID = 8483]
4. 4 [Option ID = 8484]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8481]

Kaxoii pacckas A. YexoBa He OTHOCHTCH K €T0 TPHIOTHH?
(1) «HoHBM»

(2) «UenoBeK B gyTmapen

(3) «O TFOBH»

(4) «KPBIROBHHE»



[Question ID = 2122][Question Description = Q44_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8485]
2. 2 [Option ID = 8486]
3. 3 [Option ID = 8487]
4. 4 [Option ID = 8488]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8485]

45)
OTCYTCTBHE MOBECTBOBATENT ODEUHO HADMIOAeTCR:
(1) B 3TOCe
(2) B pOMAHe B CTHXAX
(3) B TIO3ME

(4) B Opame

[Question ID = 2123][Question Description = Q45_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8489]
2 [Option ID = 8490]
3 [Option ID = 8491]
4 [Option ID = 8492]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8489]

46
) H. Kapam3aH gBIgeTca aBTOPOM IIOBECTH:

(1) «bemaag Mamay
(2) «bemHag JImsan

(3) «benHbIe MOIH»

(4) «HecuactHag JTH3an

[Question ID = 2124][Question Description = Q46_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8493]
2 [Option ID = 8494]
3 [Option ID = 8495]
4 [Option ID = 8496]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8493]

ApTopoM KHETH «0 TeOpHH IIPO3ED: ABILIeTCA:

(1) B. IlIxnoBcKmii
(2) M. BaxtuH

(3) IO. TotMaH

(4 B. Iponn

[Question ID = 2125][Question Description = Q47_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8497]
2 [Option ID = 8498]
3 [Option ID = 8499]
4 [Option ID = 8500]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8497]

48) OrMeThTe, KaKHe H3 CIEIVIOITHX MECTOHMEHH OTPHIIATEBHbIE:

- HeKOoro

A

B. Heuero
C. HeKTo
D

. HEeITO



(1) A B only
(2) B. C only
(3) C, D only
(4) A, D only

[Question ID = 2126][Question Description = Q48_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8501]
2 [Option ID = 8502]
3 [Option ID = 8503]
4 [Option ID = 8504]

A w N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8501]

OTMeThTe, KaKHe H3 CIeVIOIIHK IIPeI0roB HapedHble:
. BIOIb

A
B. Bpome
C. HamozooHe
D. HampoTHB

(1) A B only
(2) B, C only
(3) C, D only
(4) A, D only

[Question ID = 2127][Question Description = Q49_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
. 1 [Option ID = 8505]
2 [Option ID = 8506]
3 [Option ID = 8507]
4 [Option ID = 8508]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8505]

OI'M'E‘.'II:TE': KaKHe H3 CIeIy0IMHX [NIarojIoB SB/IAF0TCA TIIaroJIamMH JeHCTBHTEIBHOTO 3a710Ta:

- CTpPOHTEBCH

A
B. cmMepkarecs
C. cTyuarhed
D. H3y4aThes
(1) A B only
(2) B, C only
(3) C. D only
(4) A, D only
[Question ID = 2128][Question Description = Q50_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8509]
2 [Option ID = 8510]

3 [Option ID = 8511]
4 [Option ID = 8512]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8509]

OTMeThTe, KaKHe H3 CIeyIOMHK CYIIecTBHTeIBHBIX 00IaJar0T cBoHCTBAMHA singularia tanfum:
A TmcTBa
B. ceno

C. Hempa

D. bemmma



(1) A B only (2) B,Conly
(3) C, D only (4) A Donly

[Question ID = 2129][Question Description = Q51_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8513]
2 [Option ID = 8514]
3 [Option ID = 8515]
4 [Option ID = 8516]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8513]

OTMeThTe, KaKHe H3 CIeIVIOIMHX CYIIecTEHTEIbHBX IPHHALTeKAT CpeIHeMy POIy:
dpay
JKEOPH

HHTIEPERED

O N w p

Tormo

(1) A, B only (2) B,Conly
(3) C, D only (4) A, Donly

[Question ID = 2130][Question Description = Q52_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8517]
2 [Option ID = 8518]
3 [Option ID = 8519]
4 [Option ID = 8520]

AN wN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8517]

. KellesHad pyda

A
B. crampRaz TpyOa
C. bapxaTHBIH romoc
D. 0acKeTOOTBHBIH POCT
(1) A, B only
(2)  B,Conly
(3) C, D only
(4) A D only
[Question ID = 2131][Question Description = Q53_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8521]
2. 2 [Option ID = 8522]
3. 3 [Option ID = 8523]
4. 4[Option ID = 8524]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8521]

>4) Beroepute pedopmer mpH Iletpe-I:
A Tabens 0 paHTax
B. Tlosprmenue fApinxa
C. Co3gaune CeHaTa

D. HoBeli cBoJ 3aK0HOB — CyIe0HHK

1% A B anlsr



e S e

(2) A, C only
(3) A B, C only
(4) B, C, D only

[Question ID = 2132][Question Description = Q54_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8525]
2 [Option ID = 8526]
3 [Option ID = 8527]
4 [Option ID = 8528]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8525]

OTMeTBTe, KaKHe H3 HIDKe JAHHBX (pa3e0TIoTH3MOB SBITIOTCA PPa3eoIorHIecKiMH CPAMNSHHAMH:

A. KaK IIHTb 1aTh

B. caomg ronosy

C. ceDe Ha yMe

D. mnepBbIf OIHH KOMOM
(1) A B,D only

(2) A C, D only

(3) A B. C only

(4) B, C,Donly

[Question ID = 2133][Question Description = Q55_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8529]
2 [Option ID = 8530]
3 [Option ID = 8531]
4 [Option ID = 8532]

AW N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8529]

OI'ME‘TI:TE‘; KakHe H3 HHAS TaHHbIX CII0B ABIIH0TCA HHOA3SBI'MHBIMHE CIOBAMHE:

. 30HTHEK

A

B. ©ymeBap
C. o3epo

D

. pamocTh

(1) A B only

(2) A, Conly

(3) C. D only

(4) B, D only
[Question ID = 2134][Question Description = Q56_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8533]
2 [Option ID = 8534]

3 [Option ID = 8535]
4 [Option ID = 8536]

AN wN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8533]

OTMeThbTe, B KAKHX HIDKe JaHHBIX C/I0BAX BCTpedaeTcd CIOXKKeHHe:
A OBOIeXpaHHTHIIE
B. mpuropon
C

3aCYXOVCTOAUHBEIA

J

T T Y S



PRy T L e

(1) A, B only
(2) A, Conly
(3) B, D only

(4) A D only

[Question ID = 2135][Question Description = Q57_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8537]
2 [Option ID = 8538]
3 [Option ID = 8539]
4 [Option ID = 8540]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8537]

KTo B3 cIeIyIOMEX NO3TOB MOKOHTHI KH3HE CAMOYOHHCTBOM 0 0QHIHATEHBIM JOKYMeHTAM?
A M. IleetaeBa
B. B. MadxoBcKHH
C. C. Ecennn
D. O. MaHgemsIoTaM
(1) B. C only
(2) A B only
(3) A B, C only
(4) A B C Dall
[Question ID = 2136][Question Description = Q58_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8541]
2 [Option ID = 8542]

3 [Option ID = 8543]
4 [Option ID = 8544]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8541]

OTMeThTe IPABHIBHYIO TIapy H3 CIeyIOMHK

A «Ha Tre» - JIyka

B «"posa» - KabanoBa
C «Ilamata Ne 6» - Parnu
D

«BHIMHeBBIH camy - JlonaxHe

(1) A, B only
(2) B. D only
(3) A Conly
(4) A B C Dal

[Question ID = 2137][Question Description = Q59_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8545]
2 [Option ID = 8546]
3 [Option ID = 8547]
4 [Option ID = 8548]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8545]

Koro u3 crenyomHx mucareleH IOCIATH B KaTopry?

A A ComxeHHIBIHA

] P e i S e S e



B e S L
C. JI Toxctoro
D. M. Byiarakoea
(1) A B.Donly
(2) A B only
(3) B, C only
(4) A D only
[Question ID = 2138][Question Description = Q60_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8549]
2 [Option ID = 8550]

3 [Option ID = 8551]
4 [Option ID = 8552]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8549]

Kaxmpe H3 cIeMVIOIHX ITHTAT BCTPEYAIOTCA B NpoH3BeneHHH M. byarakosa «MacTep u MaprapuTan?
A «CaMbIf CTpAITHBIH THEB — THEB DeCCHINL »
B. «3meIxX momeii HET Ha CBETe, €CTh TOMBKO JIHOIH HECUACTIHERIE »

C. «Tot, KT0 M00OHT, JO/DKEH Pa3Ielark VIacTh TOTO, KOTO OH JIFOOHT.»
D. «Ha 4gy:koe cHacThe He HATIAIHCE. Y

(1) A B only

(2) A, D only

(3) A B,Conly

(49 A B.C.Dal

[Question ID = 2139][Question Description = Q61_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8553]
2 [Option ID = 8554]
3 [Option ID = 8555]
4 [Option ID = 8556]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8553]

62) Kaxme H3 clIeIyHOMHX IIHTAT BCTPeUaloTed B IpoH3BeneHHH B. PacyTrHa «oKuBH H [ToMHER?
A, «HeT TaKoH BHHEI, KOTOPYIO HelIb34 IIPOCTHTE.»
B. «Urobsl MOHHMATE OPYT APYTa, MHOTO CIOB He Hago. MHOTO HaZo — IT0DB! He TOHHMATE.»
C. «Uemosek 0e3 CEOPIPH3A BHYTPH, B CBOSM AINHKE, HEHHTEPeCeH.»
D. «BuHa TpeOyeT BHHEBI, Ipollamad JyIIa HIMeT IpollacTH IorIyOme »
(1) A C,Bonly
(2) A B,D only
(3 A C,Donly
(4) B. C, D only

[Question ID = 2140][Question Description = Q62_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8557]
2 [Option ID = 8558]
3 [Option ID = 8559]
4 [Option ID = 8560]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8557]

1§ PR AL e O etk LR R el A et g T St R D T R R ROk P e e e e DA U A g Y B Sl U UL RV it N g B e Ry A R o AT T L e T ]



4 DAhalS Ko L’JICA}NLLI,I'IA lll}Uk:l.}bC,'J,Cﬂ.ﬂ.ﬂ Faiur 2L UN A o o Lo lll.lUﬂUAU,{J.HL Do it ontc U 10U U Aa -
A «OnouH neHb B #H3HH MBaHa /eHHCcOBHIAM

B. «¥YTHHag oxoTan

C. «Kotiasam»

D. «¥pal»n

(1) B, C only

(2)  A.Donly
(3) A Bonly
(40  C.Donly

[Question ID = 2141][Question Description = Q63_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8561]
2 [Option ID = 8562]
3 [Option ID = 8563]
4 [Option ID = 8564]

A WN -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8561]

Kaxwpe 03 CIeIVIOIHX IPOHIBSISHHA IPHIHCIIOTC K 3a0epiRaHHol THTepaType?
A «Kotrosar» A. IInaToHOBA

B. «JKwu3Hs B cyasban B. I'poccMana

C. «Onmuna neHb B #H3EH Heana Jegncoerday A. CoDEeHHITBIHA

D. «Cynsba gemosexa» M. IlTozoxoBa

(1) A B only

(2) A B, Conly

(3) A D only

(40 C.Donly

[Question ID = 2142][Question Description = Q64_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8565]
2 [Option ID = 8566]
3 [Option ID = 8567]
4 [Option ID = 8568]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8565]

Kaxne H3 clIeIVIOITHX IPOH3BeIeHHA IPHIHCIAIOTC K JepeBeHCKOH Ipo3ei?
A «Matpémmn npop» A, ColKeHHIBIHA
B. «Cyzsba memoBexa» M. IlTomoxoBa
C. «IIpomanue ¢ MaTepoii» B. PacyTHHa
D. «OnmuH neHs B #H3HA MBaHa [eArcorHua» A Co/DKeHHITbBIHA
(1) A B only
(2) B, C only
(3) A, Conly
(4) A C,Donly
[Question ID = 2143][Question Description = Q65_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8569]
2. 2 [Option ID = 8570]
3. 3 [Option ID = 8571]
4. 4 [Option ID = 8572]

Correct Answer :-



e 1 [Option ID = 8569]

Kaxue H3 cleQyOIIHE IPOH3IBeIeHHH SBIIMI0TCA IPHMepaMH JIarepHOH Npo3sl?

A «Matpémmn npopy A, ColKeHHIBIHA
B. «Kommckue pacckassh B. ITanamosa

C. «¥paln C. IllapryeHoBa

D. «Onuna neHs B #H3HEA MeaHa [feancosrday A CoDkeHHITBIHA

(1) A B only

(2) B. C only

(3) A D only

(4) B, D only
[Question ID = 2144][Question Description = Q66_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8573]
2 [Option ID = 8574]

3 [Option ID = 8575]
4 [Option ID = 8576]

A w N =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8573]

Kax#e H3 cIeyrOImBEX MHCATeNeH IPHIHCIMIOTCS K THTepaType PYCCKOTO 3apyDemss”?
A W bynmn
B. A ComxeHHIBH
C. C.JobmatoB
D. A Baok
(1) A D only
(2) A B only
(3) A B, Conly
(4) A B C,Dall
[Question ID = 2145][Question Description = Q67_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8577]
2 [Option ID = 8578]

3 [Option ID = 8579]
4 [Option ID = 8580]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8577]

68)  Kaxue u3 CIeIVIOIHX KOMITO3HIMHA oTHocATcd K C. [IpokodeeBy?

A «BoHHA H MHp»
B. «Pomeo n [Ixyserray

C. «3omymka»

D. «PycnaH H JIroaMETay

(1) A D only

(2) A, B only

(3) A B,Conly

(4) A B C Dall
[Question ID = 2146][Question Description = Q68_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8581]
2 [Option ID = 8582]

3 [Option ID = 8583]
4 [Option ID = 8584]

AW N =



Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8581]

69)
Kaxne U3 CJ]E,[[yI:O]]]]_{X SABIITHOTCH I'TABHBIMHA qepran.m COMHATHCTHYESCKOIO pea:mrma?

A. m3obpaieHHe JeHCTBHTEIbHOCTH B €€ PeBOIIOITHOHHOM PasBHTHH

B. coueTamMe IpaBIMBOCTH H HCTOPHYECKOH KOHKPEeTHOCTH XyAOKeCTBEHHOIO H300pakeHHA ¢ 3aJadell
HIeHHOH Nepeaeaky

C. BOCIHTAaHHE TPYIAHXCA B AyXe COOHATIH3MA
D. crpemieHHe OPOCHTB BBI30B 0OIIECTBEHHBIM YCTOSM, MOPAIH, PelHIHH, TPATHITHOHHOMY HCKYCCTBY
(1) A, B only
(2) A B, Conly
(3) A B Donly
(4) A B C Dall
[Question ID = 2147][Question Description = Q69_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8585]
2. 2 [Option ID = 8586]
3. 3 [Option ID = 8587]
4. 4 [Option ID = 8588]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8585]

Kaxme U3 CIeqyIOMIX KHHT SBIOTCA TACTAMH poMaHa «IIpoxtarel # youTE? B. AcTadsesa?
A «UepToBa aMax

B. «ITaps-psoa»

C. «ILlrammapm»

D. «Ile9ansHBIA JeTeKTHEY

(1) A, Bonly
(2) B, C only
(3) A, Conly
(4) A D only

[Question ID = 2148][Question Description = Q70_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8589]
2 [Option ID = 8590]
3 [Option ID = 8591]
4 [Option ID = 8592]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8589]

Koro H3 caeIyIoImHX IMHcaTeTIeH IPHIHCTAIH K «HATYPATEHOH MUIomaes?
A. H Hexpacoea

B. . Tpuroposrda

C. A Teprera

D. M. Canreixkosa-1leapuma

(1) A D only

(2) A B only

(3) A B, C only

(4 A, B.C.Dall

[Question ID = 2149][Question Description = Q71_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8593]



2. 2 [Option ID = 8594]
3. 3 [Option ID = 8595]
4. 4 [Option ID = 8596]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8593]

72)
OI'BJE‘T]:TG, KakHe H3 [‘.TIE}],}’IOEI]}IX ABJIAMOTCH CJIO}KHOHO;FI}H'IEI{E]:M HPEJIJID)KEI{BB]-EI C np}l,aammmm
HPH‘IH:EI]:—[:
A BOJIHTGHI} KaK lJEiJ I TOTO, t{'I'OEBI JEOIH CX.TI]}EE[YJ]}L EEICTOI'[DpI-L"I _I\-lEiJ:I]:H:Fl"\.r l'[lJOTHB KAJIHTEKH.

B. Cobaks: JameKo 3ale3IH B KOHYPEL 01aro He Ha KOTo OBUIO 1a4Th.

C. OxH npeIpHOe] HEMHHYeMBIS PACXOILL, HOO JABHHI 3amac rpoOOBEIX HAPAIOB IPHXOIHT V HETO B
AAIKOe COCTOSHHE.

D. Yewm Omsxe K HATYpe, TeM JIyHIIe.

(1) A, B only
(2) B, C only
(3) C, D only
(4) A D only

[Question ID = 2150][Question Description = Q72_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8597]
2 [Option ID = 8598]
3 [Option ID = 8599]
4 [Option ID = 8600]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8597]

OTMeTbTe, KaKHe H3 CIIeJYHIHE ABIAHOTCA CIOHHOMOITTHHEHHBEIMHA OpeIOKeHHAME C DPHIATOTHBIMH
H3BACHHTE/IBHBIMH:

A JlesypHEIH cOOOITHIL, 9TO AelerallHa IPHOBIIA.
B. BoiHeHHe 31005 BO MHe OBLIO €TOIb CHIBHO, UTO 4 He IIOHAJesIcd Ha BEPHOCTD PYKH. .
C. bbulo Tak TeMHO, 9To Bapd ¢ TpyooM pasIHdana Jopory.

D. PacmpocTpaHHICS CIyX, 9T0 OpHTaIdy IepeBedyT B APVIOH Hex.

(1) A, B only
(2) B, C only
(3) C, D only
(4) A D only

[Question ID = 2151][Question Description = Q73_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8601]
2. 2 [Option ID = 8602]
3. 3 [Option ID = 8603]
4. 4 [Option ID = 8604]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8601]

OI'MET]:TE: B KAKHX IPeIT0KEHHAX BCTPETAeTCAd IIPHIOKEHHE:

A A cTaphli 0XOTHHK, He pa3s HOUeBAl B JIeCy.

B. V BepOmro:xeeH KOIFOUKH, pacTeHH Ty cTHEH Kapa-KyMsl, kKopeHs IpodHpaeTcs B ITYOHHY CYXHX
TIeCKOB HAa MATHAJIATh MeTPOB.

C. C KpBIND 3JAHHT HAPOTHB COPACHIBATH CHeT.

D. B xKoMHaTe HoMeHbIIe Baagumup BaHOBHY YCTPOHT cedd KaOHHeT.
(1) A B only

(2) B, C only

Fi A T TS reviber
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(4) A D only

[Question ID = 2152][Question Description = Q74_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8605]
2. 2 [Option ID = 8606]
3. 3 [Option ID = 8607]
4. 4 [Option ID = 8608]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8605]

OTMeThTe, B KAKHX COUeTAHHIX BeTpedaeTcs CHIBHOS VIpaBIeHHe:
A OnaromapHTS 33 IOJAPOK
B. momHBAaTh OBETHI

C. ocBoOOMIeHHe Topoa

D. cTy4are 1o CTOIY
(1) A B only
(2) B, C only
(3)  C.Donly
(4) A D only

[Question ID = 2153][Question Description = Q75_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8609]
2. 2 [Option ID = 8610]
3. 3 [Option ID = 8611]
4. 4 [Option ID = 8612]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8609]

76
) OTMeTETe, B KAKHX COUSTAHHAX He BCTPETACTCA IIPHMBIKAHHE!

A OUeHB XOPOIIHE
B. NOpHYHHA OpHeXaTb

C. rmMH Tpyay

D. OemHsIi TyXoM
(1) A, B only
(2) B, C only
(3) C,Donly
(4) A D only

[Question ID = 2154][Question Description = Q76_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8613]
2. 2 [Option ID = 8614]
3. 3 [Option ID = 8615]
4. 4 [Option ID = 8616]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8613]

[MogbepuTe DO Mapy CAOBOCOTETAHHA H3 CTOTONA «A» H HX BONPOCHL H3 CTOMONA «B» H YKAKHTE, KakoH
H3 CIeIVIOIIHX PAI0B OTPAkKAEeT IPABHIBPHOE COOTBETCTBHE:

wA» «b»
A yIam HaB3HHIB L CKOJIBKO?
B. cpenmanm MHOTO IL ¢ Kakux nop?
C. Imum BTpoéM IMI.  xak\M obpasom?
D. yumce cMoIogy IV. B KAKOM KO/IHIecTBe?

Codes:

f1% ATV 2T AT IYTIT



LE=S T S g T iy S g

(2)  AJIL B-I CIL DIV
(3) AT BI CIV,DII
(4  ALBII CIV,DII

[Question ID = 2155][Question Description = Q77_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8617]
2. 2 [Option ID = 8618]
3. 3 [Option ID = 8619]
4. 4 [Option ID = 8620]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8617]

78)
CoemHHMTe ITIATOME] H3 CTON0NA «A» ¢ DPOIYKTHBHBIM KIACcCOM H3 cTonona «b», K KOTOpOMY HX MOXKHO
OTHECTH.
«A» «b»
A obeccunets I.  I-A DponyKTHBHBIA KIACC
B. HcuesnyTh O II-# opoJyKTHBHBIH KIacc
C. pasopBaTh II.  III-# DpoXyKTHBHEBIA KI4CC
D. ropepate IV.  IV-i OpoIyKTHBHEIH KIace
Codes:

(1) A-IV. B-II, C-L D-III

(2) A-TI B-IV, C-L D-III

(3) A-TI, B-IV, C-IIT, D-I

(4) ATV B-II C-ITI. D-I
[Question ID = 2156][Question Description = Q78_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8621]
2 [Option ID = 8622]

3 [Option ID = 8623]
4 [Option ID = 8624]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8621]

IToaOepHTe IoJ Iapy OpeiIo:keHHd H3 cTOI0Na «A» H HX THII H3 cToabna «b» H yKaxkuTe, Kakoi H3

CIIeIVHOITHX PAOOE OTpaXaeT IIPABHIBHOE COOTBETCTBHE

«An «b»
A JlymH oT BeTpa BpeMeHH He I.  OnpenenéHHO-IHYHOe IpeIoXKeHHS
Opsdb...
B. 21y necenxy moOHIH, ¢ 3TOH II. Heompemen&éHHO-THIHOS
necHef B 0O0H XOTATH. MpeLIokeHHe

C. bes rpaMMaTHKH HHKOMY Hellb3f II. OtodmEHH- IHUHOE OpelIokeHHe
0DOHTHCE.

D. Berora cHexxHAd, mypra, Hampamu | IV.  beamnuHoe mpeiiokeHHe
HaM [psoxH, B30el mymmcTere

cHera, CIIOBHO Iy X JIe0SRHH.

Codes:

(1) A-IT, B-II, C-I, DIV
(2) A, B-IM, C-IV, D-I
(3) AL B-II, C-IV, D-1

(4)  AJL BI C-IV. DII



[Question ID = 2157][Question Description = Q79_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8625]
2. 2 [Option ID = 8626]
3. 3 [Option ID = 8627]
4. 4 [Option ID = 8628]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8625]

[MomOepuTe IO Mapy MpeLToXkeHAT H3 CTOIONA «A» H HX THII H3 cTOIONA «b» H YKaKHTe, KAKOH H3
cIeIyIOITHX PAT0B OTpaXKaeT IPABHILHOE COOTBETCTEHE:

«Aw wb»
A Ilypouka KPenKo 3aEMypHIA I.  CrooxHONOIUHHEHHOE
71333 | [AT0BIHBO 3aTpacia [peUIo:KeHHe ¢ IPHAATOYHBIM
rofI0BOH, TAK YTO Pa3BHBIIHECH ClIeCcTBHA
BOJIOCHI 3aIPHITATH V Hee Ha J10Y.
B. Tam, rae BeTphl C/IH3AIH CHET, 168 ClIoxHONOIYHHEHHOE
3eMILd 10 HOYAM I'YJIKO JIOIaeTCs. [peUIoKeHHe ¢ IPHIATOYHEIM
MeCTa
C. Tl paga, 9T0 TBI JOMA? III. CrnoxHOIOIIHHEHHOE
NpeIIokeHHe ¢ IPHIATOTHEM
BpeMeHH
D. Tloka oH DaJal, NpOKIATBIA IV. ClIoxKHONOOUHHEHHOE
A JTelliKa CXBATHI C TOIOBBI [peUIoMKeHHe ¢ IPHAATOYHEIM
Makapa IIanKy H CKPEUICH B TafTe. H3BACHATETBHBIM

Codes:

(1) ALBILCIV,DII
(2) AILBILCIILDIV
(3) ALBILCIIDIV
(4) AIV,BIIL CIL DI

[Question ID = 2158][Question Description = Q80_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8629]
2. 2 [Option ID = 8630]
3. 3 [Option ID = 8631]
4. 4 [Option ID = 8632]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8629]

81) CoemHHHTe ITTacHBS H3 CTOTOHKA «A» ¢ HX MeCTOM 00PA30BaHHA H3 CTOMOHKA «by:
WA» wb»
A [H] E MepenHHil A, cpeIHHH TOTBEM
B. [2] II.  3amHAH pgd, CpeHHH NOTBEM
C. [BI] M. CpenIHHI P4l BRICOKHI DOTEEM
D. [0] [V.  mepensmil pAd, BBICOKMI DOTBEM

Codes:

(1) ATV, B-1 C-III D-II

(2) ATV, BII CII, DI

(3) ATV, B-I, CII, D-IIT

(4) Al BIII C-IT, D-IV
[Question ID = 2159][Question Description = Q81_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8633]
2 [Option ID = 8634]

3 [Option ID = 8635]
4 [Option ID = 8636]

A w N -



Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8633]

CoegnanTe pycckHe (pashl H3 CTOIDHEA «A» ¢ HX SKBHBATEHTAMH H3 CTOTOHKA «By:

WAn «b»
A_ nBa camora mapa I  to miss an opportunity
B. [epEarh YXO BOCTpPO II.  birds of a feather
C. 1JaTk Maxy OI.  to control one’s temper
D. BiameTs coboi IV.  tobeon one’s guard

Codes:

(1) A-TI. B-IV, C-L D-IIT

(2) Al BIIO CII, D-IV

(3) ANl BI C-III, D-IV

(4) ATV, B-I, C-ITI, D-IT
[Question ID = 2160][Question Description = Q82_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8637]
2 [Option ID = 8638]

3 [Option ID = 8639]
4 [Option ID = 8640]

A w N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8637]

CoeOHHHTE CTOTOHK «A» CO CTOIOHKOM «B»:

“A» «b»
A. Spuro I.  IToxpoBHTeIb CKOTOBOICTBA
B. Ilepyn II. TIlopemmTens BeTpa
C. Crprbor M. Bor comaEma
D. Moxomb IV.  bor rpomMa H MOIHHH

Codes:

(1)  AJILB-IV,C-LD-II
(2)  AJILB-IV, C-I, DI
(3)  AJIL B-I, C-IV, DI

(40 AIV,BII CIL DI

[Question ID = 2161][Question Description = Q83_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8641]
2 [Option ID = 8642]
3 [Option ID = 8643]
4 [Option ID = 8644]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8641]

CoeIUHATE HMEHA TOPOLOB H3 CTOIDHKA «A» ¢ HX apXHTeKTYPaMH H3 CTOIOHKA «B»:



“Aw» ub»n
A~ CMomerRcK I.  Codmfickuii cobop
B. Kues II.  IleTpoOmABIOBCKHA XpaM
C. Hosropon OI.  VeneHckwid codop
D. Baagmump IV.  TeoprueBckHi codop

Codes:

(1) AL B-IV,CI DI
(2) AIV,BI CIIL DI
(3) AJILBI CIV,DII

(4) A-IV.B-III, C-IT, D-I

[Question ID = 2162][Question Description = Q84_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8645]
2. 2 [Option ID = 8646]
3. 3 [Option ID = 8647]
4. 4 [Option ID = 8648]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8645]

85) = i - -
CoeIHHHTe cI0Ba H3 CTOTOHKA «A» ¢ HX cIIOCO00M 00pa30BaHHA H3 CTOTOHKA «Bn:
«A» ub»
A. oTHBIHe I cypduxcamma
B. mpeoHVIL II. mpedHxcamns
C. cOepkacca III. cpamenme
D. yMaTHIDeHHBIH IV. abOpeprammg

Codes:

(1)  AJILB-IIL CI DIV
(2) AL B CIL DIV
(3)  AJILB-LCIV.DII

(4) AT BILCILDIV

[Question ID = 2163][Question Description = Q85_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8649]
2. 2 [Option ID = 8650]
3. 3 [Option ID = 8651]
4. 4 [Option ID = 8652]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8649]

CoegHHHATE KOMIOO3HTOPOB H3 CTONOHKA «A» ¢ HX OpOH3BEIEHHAMH H3 cTomouka «B:

“Aw wb»

A C.TIpoxodseB I  «Kap-nreHma»

B. M. Mycoprcenii M.  «Ilooma aKcTazan

. P — N S —



Lo KL PEBHDOUREH AL CLIDBECTD U Bl 1OANEM

qeJIOBSKEEe

D. A Cxpadun IV.  «XoBaHIIHHA»

Codes:

() AINLBIV.CLDI
(2) AILBIV.CILDI
(3) AIV,BIL CILDII

(4) A-IV. B-I CII. D-IIT

[Question ID = 2164][Question Description = Q86_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8653]
2 [Option ID = 8654]
3 [Option ID = 8655]
4 [Option ID = 8656]

A wWN =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8653]

CoegHHATE THCATETSH H3 CTOMOHKA «A» ¢ HX MIpOH3BEIeHHAMHE H3 CTOTOHKA «Bby:

«A»n «b»
A. B. Actadees I «Tsoxermn necom
B. B. Maxanun II. «MaTepHHCKOe ITOTE
C. A. PrIOAaKOB III. «I]legaTbHEIA JeTEeKTHBY
D. Y AATMAaTOR IV. «OoHH | OgHa»

Codes:

(1)  A-IV,BJIILCI DI
(2) AL BIV,CI, DI
(3) AT BIV,CILDI

(4) A-IV, BIII, C-IT, D-I

[Question ID = 2165][Question Description = Q87_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8657]
2 [Option ID = 8658]
3 [Option ID = 8659]
4 [Option ID = 8660]

A w N =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8657]

88) _
CoeIHHHTS HMEHA ABTOPOB H3 CTOIOHKA «A» ¢ HX TBOPYeCKHMH HANPABTeHHAMH H3 CTOTOHKA «B»:
WA «b»
A. B. TpenIHaKOBCEKHIi I PoMaHETH3IM
B. B. XyxoBcKHH II. CHMBOTHIM
C. A Pammmes jns Knaccamasm
D. B. bpwocoe IV.  CeHTHMeHTAIH3M

Codes:



(1) A-LB-II C-IV,D-I
(2)  A-IL B-L CIV,D-II
(3) AIILBICIDIV
(4)  A-JIL B-IL C-IV, DI

[Question ID = 2166][Question Description = Q88_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8661]
2 [Option ID = 8662]
3 [Option ID = 8663]
4 [Option ID = 8664]

A w N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8661]

Pacnmomoadite, B XPOHOIOTHYIECKOM TIOpAAKe, CJIeTyHIIHX mHcaTeled 1o rogaM., KOrga HM OBLIA

npHcy:EIeHa HobelneBeKas IpeMHs:
A~ Hocud bponckni

B. Anexcannp CokeHHIIBIH

C. Hsan bynnn

D. Muxann Ilonoxos

E. bopac IlacTepHak

(1) C.E.D,B,A

(2) C,.D.E.B A

(3) A CEBD

(4) A D B,EC

[Question ID = 2167][Question Description = Q89_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
. 1 [Option ID = 8665]
2 [Option ID = 8666]
3 [Option ID = 8667]
4 [Option ID = 8668]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8665]

PacnonoxHTe, B XPOHONOTHYECKOM IOpANKe, CIeIYIOIHMX COBEeTCKHX dedTeleff Io rojaM, Korjga HX
KATHHIH/yOHTH:

A. Cepreii Kupos
Jleon Tponkui

Jler KameHeE

o nw

Agtexceli PeIKOB

(1) B,D,C.A
(2) A,C.D,B
(3 C,D.B.A
(4 D,C.B.A

[Question ID = 2168][Question Description = Q90_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8669]



2. 2 [Option ID = 8670]
3. 3 [Option ID = 8671]
4. 4 [Option ID = 8672]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8669]

PB(_‘HO.Z[OJKBTE, B XPOHOJIOTHHECKOM IIOPAOKe, CIeIYIOITHE JPEBHHE I'opoda 10 BeKaM HX OCHOBaHHA:

A Cyimam
B. Hosropon
C. Mocksa
D. Tlckos
(1) B.DAC
(2) D,B,C A
(3) DACEB
(4) B.A D, C
[Question ID = 2169][Question Description = Q91_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8673]
2. 2 [Option ID = 8674]

3. 3 [Option ID = 8675]
4. 4 [Option ID = 8676]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8673]

PacnoaoxmHTe, B XPOHOTOTHISCKOM IOPAIKE, CISIYVIOMHe cOOBITHA PyCCKOf HCTOPHH:

A Baarue Kazann
B. Kymmxoeckag OHTBa
C. Monronbckoe HalmmecTBHe Ha Pych

D. CtogHHe Ha peke YIpe

(1) C.D,AB

(2) D.C,B A

(3) C.B.D. A

(4) DB AC
[Question ID = 2170][Question Description = Q92_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8677]
2 [Option ID = 8678]

3 [Option ID = 8679]
4 [Option ID = 8680]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8677]

Hitxe mansl gBa srickaseiBaHnd. Qoo — VTEepixoenne «¥Y», a gpyroe — [Ipmamaa «ID»:

YTBepmIeHHe (Y »!

AKMeHCTCKAd I033HA OTTpaHHYIeHa OT CHMBOTHCTHY2CKOM MI033HHA.

[TpranHa «IDn:

ITo3TEI-aKMeHCTH [eIalH YIIOp Ha TEIECHOCTh XyIOXKECTBEHHOI'O OGPBSH.

Ha ocHOBe BEONeYKa3AHHBIX BRICKA3IBIBAHMI, BEIOSPHTE caMBIH NOIXOIAINHI OTBET:



(1) Oba «¥» 1 «II» BepHble, H «II» BepPHO 00BACHIST «Y»
(2) Oba «¥Y» H «IT» BepHble, HO «II» HeBepHO ODBACHAST «V»
(3) «V» BepHOe, HO «II» HeBepHOe

(4) «¥» HepepHOe, HO «I1» BepHOE
[Question ID = 2171][Question Description = Q93_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8681]
2. 2 [Option ID = 8682]
3. 3 [Option ID = 8683]
4. 4 [Option ID = 8684]
Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8681]

Hmxe manel 18a BrIckaspiBaHma. OOHO HAIRIBASTCH YTBEPEIeHHe «¥», a gpyroe Ilpmamma
«IIn:

VTIBepKIeHHe « Y

BBIPMEHEQ “CeME ILATHHIT HAa HeJSIe» ABICTCH 'QJPRSEOJOIKHECKHI\'I S OHHCTBOM.

[TprunHa «IDn:

JamHoe BRIPAKEHHE ABIAETCA CEeMAHTHUECKH HEOSeTHMBIM H IEIOCTHBIM. ITeqocTHA CeMAHTHEA

3TOTD BREIPAMKCHHA ABIACTCA MO'I'IvIBleJBaHI-IOﬁ OTASTEHRIMH 3HAYCHHAMH COCTABIIAIOINHX HX CIOB.

Ha ocHoBe BHINEYKA3ZAHHBIX BBICI(EBBEBHJ{!EI, BB[GEPH’IE CaMBbIA MOTXOAIIIHA OTBeT:

(1) 0ba «¥» 1 «II» BepHble, H «II» BepHO 00BACHIST «Y»

(2) 0O0a «¥» u «II» BepHble, HO «II» HeBepHO OOBACHAST V%
(3) «¥» BepHOe, HO «I» HeBepHOe

(4) «Y» HeBepHOe, Ho «II» BepHoOe

[Question ID = 2172][Question Description = Q94_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8685]
2. 2 [Option ID = 8686]
3. 3 [Option ID = 8687]
4. 4 [Option ID = 8688]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8685]

Topic:- Russian_SET1_B

1 =
) IIpouHTaATe TEKCT H OTBETHIS Ha BOIPOCHL |

Haupnag ¢ aHTHYHOCTH H3VYAMHCh H PHTOPHYeCKHe KAHPE! (MPHIeM MOCTeIVIOITHE SMOXH He MHOTO
TOpHOABHIH K aHTHIHOH TEOPHH); 37ech ke 0Dpaatoch DOIble BHAMAHAT HA CIOBECHYIO IIPHPOY 5THX
MAHPOB KAK BBICKA3BIBAHHE, HA TaKHe, HAMPHMED, MOMEHTH], KAK OTHOIIEHHE K CAVIIATEO H eT0 BIHAHHE
Ha BBICKA3bIBAHHE, HA CHeNH(HYecKyE CIOBeCHYIO 3aBeplleHHOCTh BHICKA3BIBAHHA (B OTIHYHe OT
3AKOHTeHHOCTH MEBICTH) H Ip. Ho Bce e 3gech clleDH(HKA pPHTOPHYeCKHX JKAHPOB (CYIeOHBIX,
DOMHTHYeCKHX) 3aCICHATA HX OOIIeIHHTBHCTHUECKVIC NIpHpoxy. HM3yuamdch, HAaKOHEN, H OBITOBBIE
peueBBle JKAHPH (OpeHMVIIECTBEHHO peIUTHKH OBTOBOTO [HATOTA), H IPHTOM KAk pa3 c
obmenmHTBHCTHICCKOH TowkH 3peHHA (B mxome e Coccropa, Y ero HoBefimHx mocaenoBaTeneH —
CIPYKIVPATHCTOB, V aMEPHKAHCKHX OHXeBHOPHCTOB, Ha COBEpPIIEHHO APYIOH IHHTBHCTHYeCKOH OCHOBE ¥
toccnepnannes). Ho »To H3yUeHHe Takke He MOTJIO NPHBECTH K IIPABHIBHOMY OIIpelieleHHEO
ODINeNHHTBHCTHYECKOH NPHPOIB! BRICKA3BIBAHHA, Tak KAK OHO OIPAHHUHBATOCH CIEIHHKOH yCTHOH
OBITOBOH petH, HHOIIa IpAMO OPHeHTHPYACH HA HAPOTHTO NPHMHTHBHBI® BEICKA3BIBAHHA (aMepHKAHCKHE
OHXeBHOPHCTEI).

KpafiHrolo pasHOpPOZHOCTb petdeBHIX JKAHPOB H CBA3AHHYIO C 3THM TPYAHOCTB ONpeleldeHHi oOmed
IPHPOIB! BRICKA3BIBAHAA HUKAK He ClelyeT IpeyMeHbmaTs. Oco0eHHO BAXHO OOPATHTE 30ech BHHMAHHE
Ha OUeHb CYIDecTBeHHOe pA3IHYHe MeXIy NepBHYHBIMH (IPOCTEIMH) H BTODHYHBIMH (CIOKHEBIMH)
peteBEIMH KAHpAaMH (3To He (VHKUHOHATEHOe pa3iTHuHe). BTopHUHEIe (cIoMHEIE) pedeBbIe KaHDBL —



pomMaHbl, JpaMbl, HAyHIHBIE HCCISJOBAHHA BCAKOIC POOA. OOIBINHE IYOMHITHCTHISCKHE SKAHPBEI H T.IL —
BOSHHKAIOT B YCIOBHAX Oollee CIOXHOIO H OTHOCHTeIBHO BBICOKOPAsBHTOTO H OpPraHH30BaHHOTO
KyIbTYpHOIC OOIDeHHA (IpeHMyINecTBeHHO IHCEMEHHOro) —  XVIOKecTBeHHOTO, HAy4HOIO,
OOIMeCcTBEHHO-TIOMHTHYSCKOTO H T.O. B mpomecce cBoero ¢GopMHPOBAHHA OHH BOHPAKT B cebi o
mepepadaThIBAlOT  pasiHYHble IepBHYUHBle (IpocTBle) KAaHPBL,  CIOKHBIOHecS B VCIOBHAX
HellocpeACTBeHHOTO pedeBoro oOMeHHd. DTH IIepBHYUHBIE KAHPBL, BXOJAIIHE B COCTAB CIOMKHBIX,
TpaHCQOPDMHpPYIOTCE B HHX H [pHOOpeTaroT ocoObli XapaKTep: VIpauHBalOT He[ocpeACTBeHHO®
OTHOIIeHHEe K pealbHOH AeHCTBHTEILHOCTH H K PeaThHBIM TVKHM BBICKa3bIBAHHAM, HAIpPHMED, PeILTHKH
OBITOBOTO JHATOTA HIH IHCEMa B pOMaHe, coxXpaHdd cBolo (opMy H OBITOBoe 3HadeHHe TOIBKO B
IIIOCKOCTH COMePHAHNI POMAHA, BXOIAT B PealbHYI0 TeHCTBHTIBHOCTD UL Yepe3 POMAH B eT0 IeloM,
TO ecTh KaK COOBITHe THTepaTyPHO-XyA0KecTBeHHOH, a He OBITOBOH H3HH. PoMaH B ero IeloM gBIdeTcs
BBICKA3EIBAHHEM, KAK H PellTHKH OBITOBOTO JHATOra HIH HACTHOS IHCEMO (OH HMeeT ¢ HHMH OOMYEQ
OPHPOIY), HO B OTIHYHE OT HHX 3TO BBICKa3bIBaHHe BTOPHUHO® (CI0MHOE).

Hmke gaHsl 1Ba BEICKA3BIBAHHA HA OCHOBE TEKCTA:

i 3HBE]JIIIEI{HOC“I'I: BBICKA3BIBAHHA OTIHYASTCA OT 3aKOHYSHHOCTH MBICIH.

II. PurtopHYecKHe XaHpPHl HAYAIH H3VIATECA ¢ 19-0r0 BeKa.

BelDepHTe IPABAILHEL OTBET:

(1) O0a BEICKA3BIBAHHA BePHBL

(2) (O0ba BEICKA3BIBAHHA HeBePHEL

(3) TlepBoe BBICKA3BIBAHHE BEPHO, BIOPOE HEBEPHO.
(4) TepBoe BRICKA3BIBAHHE HEBEPHO, BTOPOE BEPHO.

[Question ID = 2173][Question Description = Q95_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1 [Option ID = 8689]
2 [Option ID = 8690]
3 [Option ID = 8691]
4 [Option ID = 8692]

A w N =

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8689]

2 i
) ITpouHTaiTe TEKCT H OTBEThTE HA BOIPOCHI B

HaumHasg ¢ aHTHIHOCTH H3VHAIHCh H PHTOPHYecKHe JKAHPH! (IPHUeM MOCTeIVIOITHE SMOXH He MHOTO
OpHOABHIH K AHTHIHOH TeOpHH); 34echk yike 0bpamanoch O0obINe BHAMAHHA Ha CI0BECHYIO IPHPOIY 3THX
*AHPOB KAK BBICKA3BIBAHHH, HA TaKHe, HAIPHMeD, MOMEHTBI, KAK OTHOIIEHHE K CAVIIATEO H eT0 BIHAHHE
Ha BBICKa3blBAaHHe, HAa CHOeOH(HIeCKYE0 CAOBECHYIO 3aBepIIeHHOCTH BBICKASBIBAHHA (B OTIHTHE OT
3aKOHUEHHOCTH MBICTH) H Ap. Ho Bce e 37ech clenH(HKA PHTOPHYECKHX JKAHPOB (CyIe0HBIX,
DOIHTHY9ecKHX) 3acI0HATa HX OOMeIHHIBHCTHYSCKVIO NpHpoZy. HsydalHch, HakKOHeD, H OBITOBBEI®
pedueBble KaHPH (OpPeHMVIIeCTBEHHO peIUIHKH OBITOBOTO [JHATOTa), H IPHTOM Kak pa3 c
ObIMenHHTBHCTHYecKoH ToukH 3peHHs (B mkone ge Cocclopa, Y ero HOBeflIHX HocaegoBaTeleH —
CTPYKTYPATHCTOR, V AMEPHKAHCKHX OHXeBHOPHCTOE, HA COBEPIIEHHO IPYIOH IHHIBHCTHUECKOH OCHOBE ¥
docerepHannes). Ho 3To H3ydeHHe Takke He MOINIO IPHBeCTH K IIPAaBHIBHOMY oOIIpelelleHHEQ
0DIMeTHHTBHCTHYIeCKOH NPHPOJE! BRICKA3BIBAHHA, TAaK KAK OHO OTPAHHYHBAIOCH CHeIH(QHKOH ycTHOH
OBITOBOR petH, HHOIIA IPAMO OPHEHTHPYACH HA HAPOTHTO NPHMHTHBHEIE BEICKA3BIBAHHA (AMepHKAHCKHE
OHXEeBHOPHCTEL).

Kpafinron pasHOPOZHOCTB peHeBEIX KAHPOB H CBA3AHHYIO ¢ 3THM TPYOHOCTE ONpenedeHHd obdmed
IPHPOIB! BBICKA3BIBAHHA HHKAK He clelyeT mpeyMeHbmats. Oco0eHHO BaaHO 0OpaTHTE 37ech BHHMAHHE
Ha OYeHb CYIIECTBEHHO? PA3IHUHe MeXITy IepBHYHBIMH (IPOCTHIMH) H BTOPHUHBIMH (CITOKHBIMH)
PedeBBIMH JKaHpaMH (3TO He (VHKIHOHATBHOE pa3THuHe) BTopHuHBIE (CIOWHBIE) pedeBble JKAHPH —
POMaHEL, JpaMBl, HAyIHEIC HCCIeTOBAHHA BCAKOTO poda, OOTBINHe IVOMHIHCTHIECKHE JKAHPHL H T.II. —
BOSHHKAIOT B VCIOBHAX OOlee CIOXKHOTO H OTHOCHTEIBHO BBICOKODA3BHTOTO H OpPTAHH30BAHHOTO
KyIbIVPHOTO OOMeHHA (IpeHMVINecTBEHHO [MHCBMEHHOTO) — XVIOKECTBeHHOTO, HAYIHOTO,
O0INecTBEHHO—TIONHTHYECKOTO H T.I. B Ipomecce cBOerc (OPMHPOBAHHA OHH BOHPAmOT B cebf H
mepepabaThIBAIOT  pAIHMYHBIE IepBHUHEIe (OpPOCTBIE) JKAHPHL,  CIGKHBIIHeCd B YCIOBHAX
HeIoCpeAcTBeHHOTO pedeBoro oOmeHHs. OTH NepBHYHBIE SKAHPBL, BXOMNMIIHE B COCTAB CJIOMKHBIX,
TpaHC(OPMHDYIOTCHS B HHX H MpHOOpeTaroT ocobBIH XapakTep: VIPadHBAKT HelocCpeIcTBEeHHOE
OTHOINEHHe K PeambHOH AeficTBHTEIbHOCTH H K PeaThHBIM HYKHM BBICKA3BIBAHHAM, HAIIPHMED, PEIUIHKH
OBITOBOTO JHATOTa HIH IHCBMA B pOMaHe, COXpaHAd CBOK (QOpMy H OBITOBoe 3HAYEHHe TONBKO B
IIIOCKOCTH COMePHAHAL POMAHA, BXOIAT B PealbHYI0 IeHCTBHTIBHOCTD THINb Yepe3 POMAH B eT0 IelloM,
TO eCTh KaK COOBITHe THTepaTyPHO-XYAOKeCTBEHHOH, a He OBITOBOMH KH3HH. POMAH B ero meloM ABIIeTCA
BBRICKA3BIBAHHEM, KAK H PelIHKH OBITOBOTO JHANOTA HIH YaCTHOE MHCBMO (OH HMeeT ¢ HHMH o0ImyEo
IPHPOIY), HO B OTIHYHE 0T HHX 5TO BEICKA3BIBAHHE BTOPHUHOE (CI0EKHOE).



Hirke 1aHbBI IBA BRICKA3BIBAHNS HA OCHOBE TEKCTA:

[ IIyOnHIHCTHYeCKHe MaHphI ABIAIOTCS CIOKHBIMH pedeBbIMH KaHPaMH.

II. HPDCTBIE peYEeBRIE AAHPBI BXOOAT B COCTAE CIOMNHBIX PeIEBRIX HaHPOB.

BeIbepHTe IPABAIBHBIH OTBET:

(1) O0a BEICKA3BIBAHHA BePHEL

(2) Oba BRICKA3BIBAHHA HeBepPHEL

(3) TlepBoe BBRICKA3BIBAHHE BEPHO, BTOPOE HEBEPHO.
(4) IlepBoe BEICKA3BIBAHHE HEBEPHO, BTOPOE BEpHO.

[Question ID = 2174][Question Description = Q96_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8693]
2. 2 [Option ID = 8694]
3. 3 [Option ID = 8695]
4. 4 [Option ID = 8696]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8693]

3 =
) ITpouHTaiiTe TEKCT H OTBEThTE Ha BOIIPOCHI B

Haumsasg ¢ aHTHIHOCTH H3VHAIHCh H PHTOPHYecKHe JKAHPH (IPHUeM MOCTeIVIOITHE 3MOXH He MHOTO
OpHOABHIH K AHTHIHOH TeOPHH); 34ech Yike 00pamanoch O0oIbINe BHAMAHHA Ha CI0OBECHYI0 IPHPOIY 3THX
*AHPOB KAK BBICKA3BIBAHHH, HA TaKHe, HAIPHMep, MOMEHTHI, KAK OTHOIIEHHE K CAVIIATETO H eT0 BIHAHHE
Ha BRICKA3bIBAHHE, HA CHOENH(HICKYH) CIOBECHVI0 3aBepINEHHOCTH BBICKAIBIBAHMA (B OTIHTIHE OT
3aKOHUEHHOCTH MBICTH) H Ap. Ho Bce e 37ech clenH(HKA PHTOPHYECKHX JKAHPOB (CyIe0HBIX,
DOIHTHYecKHX) 3acI0HATA HX OOMeIHHIBHCTHYSCKVIO NpHpoZy. HsydalHch, HaKOHeD, H OBITOBBI®
pedueBble KaHPH (IpPeHMVIICTBEHHO peIUIHKH OBITOBOTO [HATOTa), H IPHTOM Kak pa3 c
ODIMenHHTBHCTHYeCKOH TouUkH 3peHHs (B mkone ge Cocclopa, ¥ ero HoOBelIHX HocaegoBaTelneH —
CTPYKTVPATHCTOR, V AMEPHEAHCKHY OHXeBHOPHCTOE, HA COBEpIIEHHO JPYIoH THHTBHCTHYECKOH OCHOBE Y
doccrepHannes). Ho 3To H3ydeHHe Takke He MOINIO IpPHBeCTH K IPABHIBPHOMY OIpeleleHHEQ
00IMeTHHTBHCTHIeCKOH NPHPOJE! BRICKA3BIBAHHA, TaKk KAK OHO COTPAHHUHBAIOCH CHeIH(QHKOH ycTHOH
OBITOBOR petH, HHOTAA IPAMO OPHEHTHPYACH HA HAPOTHTO NPHMHTHBHEIE BEICKASBIBAHHA (aMepHKAHCKHE
OHXeBHOPHCTEL).

Kpafinron pasHOPOZHOCTb peHeBHIX KAHPOB H CBA3AHHYIO ¢ 3THM TPYOHOCTR ONpenedeHHd obmed
IPHPOIB! BBICKA3BIBAHHA HHKAK He clelyeT mpeyMeHbmats. Oco0eHHO BaxHO 0OpaTHTE 37ech BHHMAHHE
Ha OYeHb CYIIECTBeHHO? PA3IHIHe MeXITy IepBHYHBIMH (IPOCTHIMH) H BTOPHUHBIMH (CITOKHBIMH)
PedeBBIMH JKaHpaMH (3TO He (VHKIHOHATBHOE pa3THuHe) BTopHUHBIE (CIOWHBIE) pedeBble KAHPH —
POMaHEL, JpaMBl, HAyIHEIC HCCIeTOBAHHA BCAKOTO poda, OOTBINHe IVOMHIHCTHIECKHE JKAHPHL H T.II. —
BOSHHKAIOT B VCIOBHAX OOlee CIOXKHOTO H OTHOCHTEIBHO BBICOKODA3BHTOTO H OpPTAHH30BAHHOTO
KyIbIVPHOTO OOMeHHA (IpeHMVINecTBEHHO [MHCBMEHHOTO) — XVIOKECTBeHHOTO, HAYIHOTO,
O0INecTBEHHO—TIONHTHYECKOTO H T.I. B Ipomecce cBOerc (OPMHPOBAHHA OHH BOHPAmOT B cebf H
mepepabaThIBAIOT  pAIHMYHBIE IepBHUHEIe (OpPOCTBIE) JKAHPHL,  CIGKHBIIHeCd B YCIOBHAX
HeIoCpeAcTBeHHOTO pedeBoro oOmeHHs. OTH NepBHYHBIE SKAHPBL, BXOMNMIIHE B COCTAB CJIOMKHBIX,
TpaHC(OPMHDYIOTCHS B HHX H MpHOOpeTaroT ocobBIH XapakTep: VIPadHBAKT HelocCpeIcTBEeHHOE
OTHOINEHHe K PeambHOH AeficTBHTEIbHOCTH H K PeaThHBIM HYKHM BBICKA3BIBAHHAM, HAIIPHMED, PEIUIHKH
OBITOBOTO JHATOTa HIH IHCBMA B pOMaHe, COXpaHAd CBOK (QOpMy H OBITOBoe 3HAYEHHe TONBKO B
IIIOCKOCTH COMePHAHAL POMAHA, BXOIAT B PealbHYI0 IeHCTBHTIBHOCTD THINb Yepe3 POMAH B eT0 IelloM,
TO eCTh KaK COOBITHe THTepaTyPHO-XYAOKeCTBEHHOH, a He OBITOBOMH KH3HH. POMAH B ero meloM ABIIeTCA
BBRICKA3BIBAHHEM, KAK H PelIHKH OBITOBOTO JHANOTA HIH YaCTHOE MHCBMO (OH HMeeT ¢ HHMH o0ImyEo
TIPHPOAY), HO B OTJIHYHE 0T HHX 3TO BBICKA3BIBAHHE BTOPHUHOE (CI0MHOE).

Hmke gaHe! 1Ba BEICKA3BIBAHHA HA OCHOBE TeKCTa:



I  Pemmixu OBITOBOTO OHATOTA VIPATHEAIT CBOK (opMY B poMaHe.

I PelLTHKH ORITOBOTD JHATOTA B PoMaHe OTpaXKaloT pealbHYI IefCTBHTEIRHOCTE KAK CODBITHE

OBITOBOH KH3HH.

BrIbepHTe IPABHIBHBIH OTBET:

(1) (O0Da BEICKA3bIBAHHA BePHBL

(2) (ODa BEICKA3BIBAHHA HEBepPHBL

(3) TTepeoe BBICKA3BIBAHHE BePHO, BIOPOe HEeBEPHO.
(4) Ilepeoe BBICKa3bIBaHHe HeBePHO, BTOpOe BepHO.

[Question ID = 2175][Question Description = Q97_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8697]
2. 2 [Option ID = 8698]
3. 3 [Option ID = 8699]
4. 4 [Option ID = 8700]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 8697]

Topic:- Russian_SET1_C

1) TIpounTalTe TEKCT H OTBETHIE HA BOIPOCE :

MBI 9acTO BCTPedaeMcd ¢ IPOTHBOIIOCTABISHHEM eCTeCTBEHHBIX HAVK, KOTOPEI® CUHTANOTCS TOUYHBIMH, -
«HETOTHOMY» THTEpaTypoBedeHno. Ha 3T0M IPOTHBONOCTARTEHAH OCHOBBIBASTCA IIOPOH BCTpedaromeecs
OTHOIIEHHe K MHTepaTYpOBEIEHHI0 KaK K HAayke «BTOpPoro copra». OIHAKO ecTecTBEHHBIE H
ODIIeCcTBEHHEBIE HAVKH BPAI MH CHIBHO PA3IHUAIOTCE MEKIY coboil. B NPHHIHIHATEHOM OTHOMEHHH —
HEdeM. Ec/IH FOBOPHTE O TOM, UTO TYMAHHTAPHEIE HAYKH OTAHIAMOTCA HCTOPHTHOCTEE) MOJX0ZA, TO H B
eCTecTBeHHEBIX HaYKaX ecTh HCTOPHUeCKHe HAVKH: HCTOpHH (rIopbl, HCTOpHA (ayHSL, HCTOPHA CTPOSHHA
3eMHOH KOpHL H TIp., H 0p. KOMIMeKCHOCTE MAaTepHANA H3YISHHS OTIHYAeT reorpadHio, oKeaHOBeICHHE.
T'yMaHHTApHBIE HAVKH HMEIOT Je0 IO IPeHMYINecIBY CO CTATHCTHISCKHMH 3AKOHOMEPHOCTAMH BHEIIHe
CIyIAfEbIX SBICHHH, HMeIOIMHME, OTHAKO, 00BEKTHBHBIR XapaKkTep, HO ¢ 3THM e HMEHT Jel10 H MHOTHe
Ipyrae HaykH. Tak Jke OTHOCHTENEHEL H BCe IPYTHE PAIHIHE.

IIpH OTICYICTBHH NpPHHITHOHATEHBIX PAIHUHA HMeROTCH NpPAKTHIeCKHe pasitHumd. Tak Ha3bIBAeMble
TOYHBIE HAYKH (4 CpeJH HHX MHOID COBCeM He «TOYHBIX») ropasgo Oozee dopmanmm3oBaHel ( 4
VIOTPeOIsEo 3T0 CI0BO B TOM CMBICTE, B KAKOM ero VIOTPeD/IMIOT OpeacTaBHTeIH TOUHBIX HAVK). B HHX He
CMEITHBAIOT HCCISJOBAHHA ¢ I[ONyIApH3alHell, cooDmmeHHs Yyike MJOOBITEIX paHee CBeleHHH ¢
VCTAHOBISeHHEM HOBBIX (haKTOB H T.IL

IlpH OTCYICTBHH NpPHHITHOHATBHBIX PasIHUHH HMeIOTCH NpPAKTHUeCKHe pasITHIHga. Tak Ha3bIBaeMble
TOYHBIE HAYKH (a CpeJH HHX MHOID COBCeM He «TOYHBIX») ropasgo Oomzee dopmanmsosaEel ( 9
VIOTPeOIAro 3T0 CJI0BO B TOM CMBICTE, B KAKOM ero VIOTPeDIISI0T IpeacTaBHTeH TOUHBIX HAVE), B HHX He
CMeIIHBAIOT HCCIeJOBAHHA ¢ MONyIApH3aHeH, cooOIMeHHA Yie HOOBITEIX paHee CBedeHHH «c
YCTaHOBIEHHeM HOBBIX (DAKTOB H T.IL

Topopd O TOM, 9T0 ¥V IVMAHHTAPHEIX HAVK HeT IPHHIHIHATLHBEIX PA3IHYHH ¢ TOUHBIMH HaVEAMH, A He
HMEI0 B BHIV HeoOXOJHMOCTH MaTeMaTH3allHH Halled HaykH. Bomopoc o cCTelleHH BO3MOMKHOCTH
BHeIDeHHd B T'VMAaHHTApHBIe HAayKH MaTeMaTHKH — 3T0 OCOOBIH Bompoc. I HMelo B BHOIY TOIBKO
clIefyoiee: HeT HA oHOMH ITy0oKoi MeTofoTorHdeckoll ocoDeHHOCTH B I'YMAaHHTAPHBIX HAVKAX, KOTOpoH
B TOH HIH HHOH cTelleHH He OBLTO OBl H B HeKOTOPBIX HAYKax HeTyMaHHTaPHBIX.

Hizke qaHs! 1Ba BRICKA3BIBAHHA HA OCHOBE TEKCTA:



I.  EcrecTBeHHBI® H 00IMecTBeHHEIe HAYKH CHIBHO PA3THIAIOTCS MeXKIY cODOH.

II. HeropHuecKHe HAYVKH KaK HCTOPHA (IOPE! H HCTOPHA GayHB! CUHTAXOTCA HAYKAMH BIOPOTO COPTA.

BelOepHTe IPABAILHEIH OTBET:

(1) O0a BBICKA3BIBAHHA BEPHEL

(2) O0a BBICKa3bIBAHAT HEBEPHEL

(3) [lepBoe BEICKA3BIBAHHE BEPHO, BTOpOe HEBEPHO.
(4) [Tepeoe BEICKA3BIBAHHE HEBEPHO, BTOPOE BEPHO.

[Question ID = 2176][Question Description = Q98_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8701]
2. 2 [Option ID = 8702]
3. 3 [Option ID = 8703]
4. 4 [Option ID = 8704]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8701]

2) ITpounTafiiTe TEKCT H OTBETHTE HA BOIIPOCEI ;

MeI 4acTo BeTpedaeMcs © IPOTHBOIOCTABICHHEM ecTecTBeHHBIX HAYK, KOTOpble CUHTAIOTCH TOUHBIMH, -
«HEeTOTHOMY» IHTepaTypoBedeHHI0. Ha 3ToM IpoTHBONOCTABICHHH OCHOBEIBASTCA IIOPOH BeTpedatolmeeacs
OTHOMIeHHe K JHTepaTypoBeleHHI0 KaK K HayKe «BToporo copra». OIHako ecTecTBeHHBIR H
ODIMecTBeHHBIE HAVKH BPAI MH CHIBHO PasIHUArOTCd MexkIy coboi. B IpHHIHIHATEHOM OTHOIMEHHH —
HH4eM. EcH roBOpHTE O TOM, YT0 TYMaHHTapHBIe HAYKH OTIHYARTCA HCTOPHYHOCTBIO HOJXoJa, TO H B
ecTecTBeHHEBIX HayKaxX ecTh HCTOpPHUecKHe HAVKH: HCTOPHA (IOpEl, HCTOpHA (ayHBI, HCTOPHA CTPOSHHA
3eMHOH KOpHL H TIp., H 0p. KoMIITekcHOCTs MaTepHANa H3YIeHHS OTIHYaeT reorpadHio, OKeaHOBeIeHHE.
T'yMaHHTAPHBIE HAVKH HMEIOT JeT0 IO IPeHMYINecIBY O CTATHCTHISCKHMH 3AKOHOMEPHOCTAMH BHEINHe
CIyuafiHbIX SBIeHHH, HMeIONTHME, 0JHAKO, 00BbeKTHBHEIH XapaKTep, HO ¢ 5THM e HMEHT Jelo H MHOTHe
JpyrHe HaykH. Tak jke OTHOCHTeIbHBI H Bee IPYTHE PasIHTHE.

IlpH OTCYICTBHH NpPHHITHOHATBHBIX PasIHUHI HMeROTCH NpPAKTHUeCKHe pasiHuHa. Tak Ha3bIBaeMble
TOYHBIE HAYKH (8 CpeJH HHX MHOID COBCeM He «TOYHBIX») ropasgo Oozee dopmanmsoBaHel (
VIOTPeOIAro 3T0 CII0BO B TOM CMBICTE, B KAKOM ero YVIOTPeD/IMIOT OpeAcTaBHTeIH TOUHBIX HAVK). B HHX He
CMeIMHBAIOT HCCIeJOBAHHA ¢ MONyIApH3AllHeH, cOOOINeHHA Yike IOOBITEIX paHee CBeIeHHH ¢
YCTAHOBIEHHEM HOBBIX (DAKTOB H T.IL

TlpH OTCYICTBHH NPHHITHITHATGHBIX Pa3IHIHH HMEIOTCH NPAKTHIeCKHe pasIHdnsd. Tak Ha3bIBaeMble
TOUHBEIE HAYVEH (4 CpeJH HHX MHOID COBCEM He «TOUHEIX®) ropasgo Oodee dopMmami3oBaHel ( 4
VIOTPEOIIAEO 3T0 CI0BO B TOM CMBICTe, B KAKOM €I0 VIOTPed/IfoT NpeacTABHTEMH TOYHEIX HAVK), B HIX He
CMEIMHBAIT HCCIeNOBAHHA ¢ MONyIEpH3amdefl, coobdmeHHs Ve IOOBITEIX paHee CBeJeHHH c
VCTAHOBIEHHEM HOBBIX (DaKTOB H T.IL

ToBopa O TOM, YT0 ¥ I'VMAHHTAPHBIX HAVK HeT IPHHITHITHATLHBIX PA3IHTHHA ¢ TOTHBIMH HAVKAME, A He
HMel0 B BHIV HeoOXONHMOCTH MaTeMaTH3allHH HalleH HaykH. Bompoc o cTelleHH BO3MOKHOCTH
BHeJpeHHd B I'YMaHHTApHEI® HayKH MaTeMaTHKH — 3T0 ocoOblH Bompoc. 51 HMelo B BHOY TOIEBKO

clIefyolee: HeT HA oHOH ITyOoKoi MeTomoTorHdeckolf ocoDeHHOCTH B I'YMAaHHTAPHBIX HAVKAX, KOTOpoH
B TOH HIH HHOH CTelleHH He OBLTO OBl H B HeKOTOPEIX HAYKax HeTYMAHHTAPHBIX.

Hitxe gaHbl 1Ba BICKA3BIBAHHA Ha OCHOBE TeKCTa:
4 EcTecTBEHHBIE H 0DINEC TBEHHEIE HayVKH HMEHT NPHHITHITHATTBHBIE DA IHTHA.

II. HPEI[CTHBHTE.’.IH eCTeCTBEHHBIX HAYVK CUHTART, II0 €CTeCTBEHHBIC HAYEH Oomee QJOIJMBIEI'SOBBH'H

deM TYMaHHTAPHbBIE HAYKH.

BriOepHTe IPABHIBHEIE OTBET:



(1) (O0a BBICKA3BIBAHHS BEPHEL

(2) (O0a BEICKA3bIBAHHS HeBEePHEL
(3) [TepBoe BRICKA3BIBAHHE BePHO, BTOPOe HEBEPHO.
(4) ITepBoe BEICKA3BIBAHHE HEBEPHO, BTOPOE BEPHO.

[Question ID = 2177][Question Description = Q99_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8705]
2. 2 [Option ID = 8706]
3. 3 [Option ID = 8707]
4. 4 [Option ID = 8708]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8705]

3) ITpounTafiiTe TEKCT H OTBETHIE HA BOIIPOCEI ;

MeI 4acTo BeTpedaeMcs ¢ IPOTHBOIOCTABICHHEM ecTecTBeHHBIX HAYK, KOTOpBIe CUHTAIOTCH TOUHEBIMH, -
«HEeTOTHOMY» THTepaTypoBedeHHI0. Ha 3ToM IpOTHBONOCTABIEHHH OCHOBEIBASTCA IOPOH BeTpedaroleecs
OTHONIeHHe K JHTepaTypoBeleHHI0 KaK K HayKe «Broporo copra». OIHako ecTecTBeHHBIR H
ODIMecTBeHHBIE HAVKH BPAI MH CHIBHO PasdHUArOTCd MeskIy coboi. B IpHHIHIHATEHOM OTHOIMIEHHH —
HH4eM. EcH roBOpHTE O TOM, YT0 TYMaHHTapHBIe HAYKH OTIHYAROTCA HCTOPHYHOCTBIO HOJXoJa, TO H B
ecTecTBeHHBIX HayKaxX ecTh HCTOpPHUecKHe HAVKH: HCTOPHA (IOPEI, HCTOpHA (ayHBI, HCTOPHA CTPOSHHA
3eMHOMH KOpEL H IIp., H 0p. KoMIITekcHOCTs MaTepHala H3yUeHHS OTIHYAeT reorpaHio, OKeaHOBeleHHe.
T'yMaHHTAPHBIE HAVKH HMEIOT JeT0 IO IPeHMYINecIBY O CTATHCTHISCKHMH 3AKOHOMEPHOCTAMH BHEINHe
CIyUafHbIX SBIeHHH, HMeIONTHME, OJHAKO, 00BbeKTHBHEIH XapaKTep, HO ¢ 3THM e HMEHT Jelo H MHOTHe
JpyrHe HaykH. Tak jke OTHOCHTEIBHBI H Bee IPYTHE PasIHTH.

IlpH OTCYICTBHH NpHHITHOHATBHBIX PasIHUHH HMeROTCH NpPAKTHUeCKHe pasiHuHa. Tak Ha3bIBaeMble
TOYHBIE HAYKH (4 CpeJH HHX MHOID COBCeM He «TOYHBIX») ropasgo Oozee dopmanmsoBaHel ( 9
VIOTPeOIAro 3T0 CII0BO B TOM CMBICTE, B KAKOM ero YIOTPeD/IMIOT OpeAcTaBHTeIH TOUHBIX HAVK), B HHX He
CMeIMHBAIOT HCCIeJOBAHHA ¢ MONyIApH3AllHeH, cOOOINeHHA Yike IOOBITEIX paHee CBeIeHHE ¢
YCTAaHOBIEHHeM HOBBIX (DAKTOB H T.IL

TlpH OTCYICTBHH NPHHIMIHATGHBIX PA3IHIHH HMEIOTCH NpPAKIHIeCKHe pasiHdnd. Tak Ha3bIBaceMble
TOUHBIE HAYEKH (4 CpedH HHX MHOID COBCEM He «TOUHEIX®) ropasgo Oodee dopMmamizoBaHel ( 4
VIOTPEOIIAEO 3T0 CI0BO B TOM CMBICTe, B KAKOM €I0o VIOTPed/IfoT NpeacTABHTEMH TOYHEIX HAVK), B HIX He
CMEIMHBAIT HCCIeNOBAHHA ¢ MONyIEpH3amHefl, coobdmeHHs Ve IOOBITBIX paHee CBeJeHHd c
VCTAHOBIEHHEM HOBBIX (DaKTOB H T.IL

ToBopsa O ToM, 9T0 ¥ I'VMAHHTAPHBIX HAVK HeT IPHHIMITHATLHBIX PA3sIHTHH ¢ TOUHBIMH HayVKaMH, 4 He
HMeH B BHIV HeoOXOMHMOCTH MATeMATH3AIHH HameHd HavkH. Bompoc o CTeIeHH BO3IMOKHOCTH
BHeJpeHHd B I'YMaHHTApHEI® HayKH MaTeMaTHKH — 3T0 ocoOblH Bompoc. 51 HMelo B BHOY TOIBKO

clIedyIolee: HeT HA oHOMH ITyOoKoi MeTomolorHdeckoll oco0eHHOCTH B I'YMAaHHTAPHBIX HAVKAX, KOTOpOH
B TOH HIH HHOH CTelIeHH He OBLIO OBl H B HEKOTOPBIX HAaYKax HeTYMaHHTAPHBIX.

Hirxe naHel Ba BEICKA3bIBAHHA Ha OCHOBE TeKcTa:
I.  EcrecTBeHHBI® HAVKH SBISFOTCA HeTOUHBIMH HAaYKaMH.
.  CryuafiHble 98/IeHAY B TVMAHHTAPHBIX HAYKAX HOCAT CyObeKTHBHBIH XapaKTep.

Bri0epHTe IpaBHIBHEIH OTBET:

(1) (O0a BEICKA3bIBAHHY BEPHEL

(2) (O0a BBICKA3BIBAHHS HeBEPHEL

O v PRI R s R ik oy T A el U P R = e AL W TR i W e et M, EE SRl L oo Wb S ot S
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(4) [TepBoe BEICKA3BIBAHHE HEBEPHO, BTOPOE BEPHO.

[Question ID = 2178][Question Description = Q100_Russian_SHAAN_3DEC_S1_Shift1]
1. 1 [Option ID = 8709]
2. 2 [Option ID = 8710]
3. 3 [Option ID = 8711]
4. 4 [Option ID = 8712]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 8709]

Topic:- 03rd_Set7_A

1) The following Table-I shows the Sales and Earnings of ABC Corporation in the last
elght wvears from 32013-2020. and Table-II shows the percentage of Sales 1n four
different categories in the vear 2020. Based on the data in the tables. answer the

gquestions :
Table — I : Year—wise Sales and Earnmings
Year | . Sales _ Earnings
- (in B=. Billion) | (in Rs. Million)
2013 3 500
2014 G 900
2015 8 200
2016 i 400
2017 b 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 GO0
Table — II : Categorv-wise sales in the vear 2020
Category Percentage (%) of Sales
Computers 25%
TVs 20%
Smartphones 40%
Miscellaneous 15%

What is the average (in T billions) of the sales of ABC Corporation for the period 2013-20207

o

(1) 5.5 2y 6.0

(3) 7.0 (4) 8.0
= 2 12 arfern v =i FwaiiIE % a9 2013-2020 * o 38 a6l s feel s S F guid 2 ae

e II 99 2020 &1 F Ufawa Fi 97 SFem- e 47 § 29 2 | afes § 20 70 aiiFsl & oew

dlicil — I ; 994G g g 19

& T==h T
(v, fiferm) | (o, fifer)
2013 3 500
2014 G 900
2015 8 200
2016 7 400
2017 5 700
2018 9 800
2019 3 700
2020 10 600

Aot — I1 : #fFr, =39 2020 ® fa@a

a1 | et 1 i (%)
AL 25%
4. 20%
THTZ 40%
B 15%
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(1) 55 (2) 6.0

(3) 7.0 (4) 8.0

[Question ID = 2579][Question Description = Q01_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10313]
2. 2 [Option ID = 10314]
3. 3 [Option ID = 10315]
4. 4 [Option ID = 10316]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10313]

2) The following TableI shows the Sales and Earnings of ABC Corporation in the last

eight vears from 2013-2020. and Table-II shows the percentage of Sales in four
different categories in the year 2020. Based on the data in the tables., answer the

questions :
Table — I : Year—wise Sales and Earnings
Year | . Sales _ Earnings
(in Rs. Ballion) | (1in Rs. Mallion)
2013 3 500
2014 §] 900
2015 8 200
2016 7 400
2017 ] 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 G600
Table — II : Categorv-wise sales in the vear 2020
Category Percentage (%) of Salez
Computers 25%
TVs 20%
Smartphones 40%
Miscellaneous 15%

For which vear was the percentage (%) increase in earnings from the previous vear highest?
(1) 2014 (2y 2015

(3) 2016 (4y 2017

4= A TE e wA . wneE AT 2013-2020 F W S a6 A o s A 2 A

Attt I1 =9 2020 Toehl % Uiaed =1 =/ S-S 400 § SO0 7 | aiferd § 50 0 SRS ® A6

- ﬁ"'E?‘EiEFﬂTb[

-} Tahn A
(s, v | (o, i)
2013 3 500
2014 G 900
2015 8 200
2016 T 400
2017 5 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 600

et — 11 : #nffra. 99 2020 ® fa@a

a1 | et 1 i (%)
FE 25%
A4 20%
e TH 40%
= 15%

fopm 7 o gt = fit g 1 wfeeE (%) 3 mEieE ofi e



(1) 2014 (2) 2015

(3) 2016 (4) 2017

[Question ID = 2580][Question Description = Q02_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10317]
2. 2 [Option ID = 10318]
3. 3 [Option ID = 10319]
4. 4 [Option ID = 10320]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10317]

3) The following Table-I shows the Sales and Earnings of ABC Corporation in the last
eight vears from 2013-2020. and Table-II shows the percentage of Sales in four
different categories in the year 2020. Based on the data in the tables. answer the

questions :
Table — I : Year—wise Sales and Earnings
Year | . Sales _ Earnings
(in R=. Billion) | (in Rs. Million)
2013 3 500
2014 [§] 900
2015 8 200
2016 i 400
2017 b 700
2018 9 200
2019 8 700
2020 10 GO0
Table — II : Categoryv-wise sales in the vear 2020
Category Percentage (%) of Salea
Computers 25%
TVs 20%
Smartphones 40%
Miscellaneous 15%

What was the ratio of earnings to sales in 20157

1 25:1 @ 1:4

(3) 1:25b 4) 1:40

= &1 e e vl H, wEHIE % a9 2013-2020 % = AS a9 w0 skl H{1T S H Gl 2 e

atfereer I1 =9 2020 Tsshl  wiaer =i =0 Sem- 31T 4101 0 9ol 2 | el § 50 T8 el % SEE
T UIE F I A

Atfert — I : avan T ud e

& ol el
(%. WiePm) | (5. @)
2013 3 500
2014 G 000
2015 8 200
2016 7 400
2017 5 700
2018 9 800
2019 3 700
2020 10 600

Altert — 11 : #ofrra, =99 2020 & f3#3

a1 | Tkt i wiqeEar (%)
T 25%
4. 20%
e FA 40%
e 15%

a9 2015 § #m aut sl % sft= =1 AgurE F=3 un?

e o -« S - a2



i} /1 g § Lot 1.3

(3) 1:2b (4) 1:40

[Question ID = 2581][Question Description = Q03_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10321]
2. 2 [Option ID = 10322]
3. 3 [Option ID = 10323]
4. 4 [Option ID = 10324]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10321]

4) The following TableI shows the Sales and Earnings of ABC Corporation in the last

eight vears from 2013-2020. and Table-II shows the percentage of Sales in four
different categories in the vear 2020. Based on the data in the tables, answer the

questions :
Table — I : Year—wise Sales and Earnings
Year | . Sales _ Earnings
(in Rs. Ballion) | (in Rs. Mallion)
2013 3 500
2014 i} 900
2015 3 200
2016 7 400
2017 b 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 600
Table — II : Categorv-wise sales in the vear 2020
Category Percentage (%) of Salez
Computers 25%
TVs 20%
Smartphones 40%
Miscellaneous 15%

Whach of the following statements can be deduced from the data given in the Tables I and II?
(A) Sales of Smartphones in the yvear 2020 exceeded total sales in the year 2013.

(B) Earnings for the year in which earnings were highest were more than the sales for the
vear in which sales were lowest.

(C) If in the year 2020. the sales of Smartphones had been 10% less, and the sale of
Computers had been 10% higher. then the sales of Smartphones would have been less
than the sales of Computers.

Choose the correct answer from the options given below :
(1)  (A)only (2) (&) and (B) only
(3) (A) and (C) only 4) (C)only
= 21 T2 Ao wALHT, wEnEE F Ay 2013-2020 F ©E A G R R AT ™ R Gl 2 A

Atterr 11 = 2020 fesht & wiaer =0 =/ Sem - 31e7 410 § g9l 2 | dier § 150 T SEEl % HATE

" ﬁ"T.’_EiEFI'Ibe

S Tt SIE]
(. faferm) | (3. faferm)
2013 3 500
2014 G 900
2015 8 200
2016 £l 400
2017 5 700
2018 9 800
2019 3 700
2020 10 600

et — 11 : #ffra. 99 2020 § fa@a
[ = 1 & = o 1




CL} TeIEhT =Rl Taeraan (%a)
FEA 25%
.4t 20%
e A 40%
EE 15%

ffafEs 4 5 %7 =@1/3 Fua aifee [ 3R [ 20 70 sfiwsl % aan w0 Fmfea B =1 o 27
(A) T4 2020 % 55 wEEE H 0, 2013 T Fer b & s o
(B) wAMNa® A =t 79 8 55 AW ad {5Eh 7 79 | 53 ot 5 st o

(C) =R a9 2020 4 wEHH =i faehi 10 ufdwra =0 gt w1t 218 oz 1 fafi 10 ufqwe st =
78 Tt Fi fahl it g O wEwE i i w eh e

= fau o faemedl § & @R ST 1 9= HIAC

(1)  a (A) (2) a4 (A) ¥R (B)
(3)  Fa (A) 3T (C) @) Fa (0

[Question ID = 2582][Question Description = Q04_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10325]
2. 2 [Option ID = 10326]
3. 3 [Option ID = 10327]
4. 4 [Option ID = 10328]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10325]

5) The following Table-I shows the Sales and Earnings of ABC Corporation in the last

elght wvears from 32013-2020. and Table-II shows the percentage of Sales 1n four
different categories in the vear 2020. Based on the data in the tables. answer the

gquestions :
Table — I : Year—wise Sales and Earnmings
Year | . Sales _ Earnings
- (in B=. Billion) | (in Rs. Million)
2013 3 500
2014 G 900
2015 g 200
2016 i 400
2017 b5 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 GO0
Tahble — II : Categorv-wise sales in the vear 2020
Category Percentage (%) of Sales
Computers 25%
TVs 20%
Smartphones 40%
Miscellaneous 15%

What is the sum total (in ¥ millions) of the earnings of ABC Corporation for the period
2013-2019?

(1) 4800 (2) 4200
(3) 4000 (4) 5000

Hr= i T2 AR v, FEiEE F =99 2013-2020 % B S G910 S (SRl ST S R G2l 2 A
Attt I1 = 2020 fashi = Tia9rd 1 AW 37em- 377 J0E 0 520dl 2 | aifehl § 50 T8 3s] % 3149

Atfert — [ : avan fasg vd ==

& Tk ESIp
(. fferm) | (3. W)
2013 3 500
2014 G 900
2015 8 200
2016 7 400




2017 5 700
2018 9 800
2019 8 700
2020 10 600

ATt — 11 : i, =79 2020 § fa@a

it Tasht =t wiammaar (%)
FAI 25%
A, 20%
e FH 40%
3= 15%

79 2013-2019 Fi w=ty % fow vl H. FgneE F A= F FA I0ES (5, Wieww 1) =0 et

(1) 4800 (2) 4200
(3) 4000 (4 5000

[Question ID = 2583][Question Description = Q05_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10329]
2. 2 [Option ID = 10330]
3. 3 [Option ID = 10331]
4. 4 [Option ID = 10332]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10329]

Topic:- 03rd_Set7_B

) Which of the following level of teaching lays stress on critical sifting of ideas at the highest
cognitive level?
(1) Memory level (2) Understanding level
(3) Reflective level (4) Autonomous development level
fefafEs § & fam F1 F\ W T I=908 FEEEE TR W AR F AT DR WO
5 RY
(1) =900 =1 =0 (2)  =TETEET F R
(3) Tameft oA == (4) v TFE =

[Question ID = 2584][Question Description = Q06_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10333]
2. 2 [Option ID = 10334]
3. 3 [Option ID = 10335]
4. 4 [Option ID = 10336]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10333]

Which of the following are the highest taxonomic categories in the cognitive. affective and
psychomotor domains of learning?

(A) Analysis

(B) Evaluation

(C) Awareness

(D) Characterization

(E) Naturalization

Choose the correct answer from the options given below :
(1)  (A). (B) and (C) only (2) (B). (D) and (E) only
(3) (B). (C) and (D) only (4) (C). (D) and (E) only

e e e A A M AR TR ST 2 o —— =i et X
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= T30 U fEReT 5 9 HE 3 R =999 i

(1)  FF(A), (B) 11 (C) (2) A (B), (D) %R (E)
(3) == (B). (C) 377 (D) (4) = (C), (D) 31 (E)

[Question ID = 2585][Question Description = Q07_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10337]
2. 2 [Option ID = 10338]
3. 3 [Option ID = 10339]
4. 4 [Option ID = 10340]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10337]

3) Match List I with List IT
ListI List IT
Helping behavior of effective teaching Description

(A) Using student ideas of contributions (I) Warm and nurturing relationship with
learners

(B) Structuring (I) Teacher statements to encourage
students to elaborate on an answer

(C) Probing (ITI} Teacher comments for the purpose of
organizing what is to come

(D) Teacher affect (IV) Taking a student's response and
repeating or applying it

Choose the correct answer from the options given below :

1) (A-IV), (B)-(II), (C)-I), (D)D)
2y A-D. (B)-1D), (C)-IID). (D)-(IV)
(3)  A-ID. B)-O. (O)-aV). (D)-AID
(4 (A)-IID). (B)-(1V), (C)-1). (D)-(ID)

=15 =12 g=-11 =1 e Fiem

-1 TEI-11
Tt o F TEEE =R T
(A) Tag@ri@=i % FreEl * = w39 (I) AT HHAIA = T TE ug AHE Gy
(B) fraddim (I) =39 1 foga = % 0, el H Jeanad
(C) Sra-ggdie (II) =attad #1 =Faigd F + 3599 § FTATH
(D) =FATTF T (IV) 3@ + F H oid 50 IH AGM 37
ST

-

1= 52 U fewedl § | HEl 39 W =E I

(1) (A)-(TV). (B)-(II). (C)(II). (D)-(I)
(2) (A)-(T), (B)-(ID). (C)-(IIT}. (D)-(IV)
(3) (A)-(I1). (B)-(I). (C)-(IV). (D)-(I1I)



(4) (A)-(ITT). (B)-(IV). (C)(I). (D)-(II)

[Question ID = 2586][Question Description = Q08_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1 [Option ID = 10341]
2 [Option ID = 10342]
3 [Option ID = 10343]
4 [Option ID = 10344]

AW N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10341]

Given below are two statements :

Statement I: In norm-referenced testing of students. test data helps us determine a

students place or rank.

Statement IT: In Criterion-referenced testing. the test data tells us about a student’s level

of proficiency.
In the light of the above statements. choose the correct answer from the options given below :
(1) Both Statement I and Statement II are true
(2) Both Statement I and Statement IT are false
(3) Statement I 1s true but Statement IT 1s false
(4) Statement I 1e false but Statement II 1= true
Fom (I):  faentemi  Fem wafia W |5, s 2 el F wm @ ool 71 Faife w1 5 2w
TEmEA] T E |

Fo (I1) ;e —waida e 4, wiam-s1%s o o6 i {99 * =0 % 96 2 |

SYIE YA % ATETE H, A6 5 0 fasmed B H HAl 39 9 wEA i

(1) 94 I #R [I5H o9 2 |
2 FRIAITHIIZ |
(3) Fu9 Iamm 2, @t 99 I35 2 |

(4) Foq [ 95 7, A %27 [[ 93 2 |

[Question ID = 2587][Question Description = Q09_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1 [Option ID = 10345]
2 [Option ID = 10346]
3 [Option ID = 10347]
4 [Option ID = 10348]

A W N -

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10345]

Given below are two statements : One is labelled as Assertion (A) and the other is labelled as
Reason (R) :

Assertion (A): Modern and ICT based teaching support requires some technical

Trnnwladoe o the mart of the tearher and learnear
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Reasons (R) : Both teachers and learners have to be provided orientation in use of the

various support tools and technigues in an intelligent way.

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options

given below :

(1) Both (A) and (R) are true and (R) 1s the correct explanation of (A)

(2) Both (A) and (R) are true but (R) is NOT the correct explanation of (A)
3 (A) 1s true but (R) is false

(4) (A) 1s false but (R) 1s true

= = A BT e E v At (Assertion A)% =1 | fAfEs & a FHT 3 * FHT (Reason R) B

=Y

SR (A) : ATIHF AR AL A, wAriE frea geEar F v e Hi safemwal 5 wow
F FHATH] T | ATETIRAT A
e fore iR sfomataT M1 F T TEEE ST A T & e e g

- W\_:[%Hu r\\‘_’ r\r' - T’:."Wl

ITIF FAT F A A, A= S e § O el 3T I3 H =9 i

(1)  (A) =T (R) 3 507 # 3 (R), (A) F =8 = 2 |
(2  (A) ¥ R) I 73 F S0 R), (A) F1 T e T R
(3 (AT R) 59 2

4 (A) 337 # 9 (R) 59 21

[Question ID = 2588][Question Description = Q10_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10349]
2. 2 [Option ID = 10350]
3. 3 [Option ID = 10351]
4. 4 [Option ID = 10352]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10349]

6) Which of the following is an example of qualitative research?
(1) Experimental research (2) Ex post facto research
(3) Descriptive survey research (4) Grounded theory research

FoAferfiga & @ == |1 TR T 1 U I A

(1)  wEmes Wy @  wE
(8)  Ta=omens wEEm wy R

[Question ID = 2589][Question Description = Q11_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10353]
2. 2 [Option ID = 10354]
3. 3 [Option ID = 10355]
4. 4 [Option ID = 10356]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10353]

Identify from the list below the threats to internal validity of research.



(4A) Interaction of selection and independent variable (X)
(B) Statistical regression

(C)  Interaction of pretesting and X

(D)  Differential selection of subjects

(E)  Experimental mortality

Choose the correct answer from the options given below :
(1) (B). (D) and (E) only (2)  (A). (B) and (C) only
(3) (B). (C) and (D) only {(4) (C). (D) and (E) only
fra =i 7 = 6 @ aEmw Fitae F wmy F saies duam # oo 29 3 e A7
(A) = FI s SR e (X)
(B)  wifeEdE aiemE
(C)  wEditam #i e 31 X
(D)  TawF =1 =i ==

(E)  wmEiT fawaa

#= fou U el § | HE 39 @ =55 i

(1) === (B). (D) 3 (E) (2) == (A). (B) 311 (C)
(3)  Fa= (B). (C) 51 (D) (4) === (C). (D) 377 (E)

[Question ID = 2590][Question Description = Q12_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10357]
2. 2 [Option ID = 10358]
3. 3 [Option ID = 10359]
4. 4 [Option ID = 10360]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10357]

8 Match List I with List IT
ListI List IT
Research Steps Characteristics
(A) Research problem definition ()  Appropriateness of techniques and
their application
(B) Formulation of research hypothesis (IT) Development of a conceptual
framework which is in accord with
hypothesis of research
(C) Design of research (III) Defining the variables to be related in
unambiguous terms
(D) Data Analysis (IV) Academic and social value of the
research question to be weighed
Choose the correct answer from the options given below :
(1) (A)-(I1D). (B)-(IV), (C)-(I). (D)-(1I)
(2) (A)-(IV). (B)-IID), (C)-ID). (D)-(D
(3) (A)-(D). (B)-(1I). (C)-(I1I). (D)-(IV)
4 (A)-(ID). (B)-(D). (C)-AV). (D)-(I1ID
Ti-1 % =g F=-11 1 faem Fifsm

71 T
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(A)  wmry e o i (I) @At =1 S9gFaaT 31T 39 F0a
(B) I UTHegAT %1 (I) ©F ATIEHS @< F1 jaHE F wng F

TSI F HATET |

(C) e =T U=y (IID) =1 =i GWE Tegaci] § gioaed e |
(D) 7 TEgem (IV) =9 99 % hEH® 31 A =g *i
e |

H 53 U {aweat § 9 @F 39 1 994 iAo
(1) (A)-(IIL). (B)-(IV). (C)-(I). (D)-(II)
(2) (A)-(IV). (B)-(IID). (C)-(II). (D)-(I)
(3) (A)-(I). (B)-(II). (C)-(IIL). (D)-(IV)
(4) (A)-(IT). (B)-(I). (C)-(IV), (D)-(III)

[Question ID = 2591][Question Description = Q13_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10361]
2. 2 [Option ID = 10362]
3. 3 [Option ID = 10363]
4. 4 [Option ID = 10364]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10361]

Given below are two statements :

Statement I: Scientific research iz systematic, controlled. empirical and ecritical

investigation of hypothetical propositions.

Statement IT: Population of research need not be defined in qualitative and guantitative

researches.
In the light of the above statements, choose the correct answer from the options given below :
(1) Both Statement I and Statement II are true
(2) Both Statement I and Statement II are false
(3) Statement I 1s true but Statement II is false

(4) Statement I is false but Statement II is true

TR FE e

Fo (I): I 9 OieReTeRs T w1 Sratedd, A, deae S AT e =T |

Fo (I) : TP 1 ST AT § T % TN OAa e SAEea 75 2
IUTRF HUA o AT H, A1 60 T faweai @ HE 39 H 94 i

() %[ I3l I 2H gea 2 |

(2  w I Hr I EA e & |

(3) W 1@ 2, oo %9 I 3/ 2 |



(4)  F A0 &, o 99 L& 2 |

[Question ID = 2592][Question Description = Q14_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10365]
2. 2 [Option ID = 10366]
3. 3 [Option ID = 10367]
4. 4 [Option ID = 10368]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10365]

10) Given below are two statements : One is labelled as Assertion (A) and the other is labelled as
Reason (R) :
Assertion (A):  Actual settings are the direct source of data and the researcher 1s the key
instrument in qualitative research.
Reasons (R) : The purpose underlying qualitative researches is relatively more directed

at depiction of reality rather than arriving at context free generalizations.

In the light of the above statements. choose the most appropriate answer from the options

given below :

(1) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A)

(2) Both (A) and (R) are true but (R) 13 NOT the correct explanation of (A)
(3) (A) 1= true but (R) is false

(4) (A) is false but (R) is true

= 31 Fom fow o ¥ . v sfiEee (Assertion A) F ®9 | foAfEa # a1 380 39% FA0 (Reason R) &

=Y
AR (A) - ATEAS AT SRS TeaE Wi 2 R ARl TONeA® WY 1 JET ST 7 |
F (R) : TOCHF I FT YT FEHHT AT 9% Uaed & S ARiEsdr H S

= F s goam =9 1§ fafam == 2

IS U F A °, 9 A T fawed § @ geE I I 6 = it

(1) (&) ¥R ®) 3 7 2 &0 (R), Q) F 78 = 2
@ (A3 (R) IA T 2 @ R). (A) F TF =men w1 2
(8) (A =z, @b (R) 183 7 |

(4) (A) #1879 2 =14 (R) o7 2|

[Question ID = 2593][Question Description = Q15_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10369]
2. 2 [Option ID = 10370]
3. 3 [Option ID = 10371]
4. 4 [Option ID = 10372]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10369]

In describing elements of communication, a person or an event which provides verbal or



non-verbal use to which someone can respond 1s known as,

(1) Meszage (2) Source

(3) Channel (4) Communication context

HUYT % Aedl % (99w H, U SAfdd S9E] UH-HeAT g UGS I1 AHING® Hehd 3Ueisd HOAT T98 W
Tt % g AT 4 S A &, F e S e -

1 = (2) =@
(3)  awEw () (4) = TEy

[Question ID = 2594][Question Description = Q16_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10373]
2. 2 [Option ID = 10374]
3. 3 [Option ID = 10375]
4. 4 [Option ID = 10376]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10373]

Given below are two statements : One is labelled as Assertion (A) and the other 1s labelled as
Reason (R) :

Assertion (A):  Agenda building is a collective communication process in which media,
government and the citizenry reciprocally influence one another.

Reasons (R) : Agenda building presumes cognitive effects and inactive audience with less
socletal-level effects.

In the light of the above statements. choose the most appropriate answer from the options
given below :

{1) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A)

(2) Both (A) and (R) are true but (R) is NOT the correct explanation of (A)
(3) (A) 1s true but (R) is false

(4) (A) 1= false but (R) 1s true

H19 21 #u 50 7w # : u% H{UFIE (Assertion A) # ®9 H @hagd 2 4 T 3E % FF (Reason R) &
=g

AR (A) T HE FEOT OF AnEs Je f-umen 2 e it wen o Ao e

FT (R) : T TAATCHF U993 SEGET AT i qEIEE T a 7

SR E b e o e e o | = 1 e L L G e e R e e AR e 0

(1 (A) ¥R (R) TF1 53 2 #1 (R). (A) i 921 =awen 2 |

(2) (A) 3t (R) 5F1 Tea 2 =194 (R). (A) 1 T8l =gme 77 2 |

(3) (A) T4 # #1194 (R) 378974 2 |

(4)  (A) 39T # FfFT (R) 9T £

[Question ID = 2595][Question Description = Q17_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10377]
2. 2 [Option ID = 10378]

3. 3 [Option ID = 10379]
4. 4 [Option ID = 10380]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10377]

Given below are two statements :

Statement I: The art of Mass Communication 15 much more simple than of face to face

communication or any type of communication.



otatement 11 © Lach ol us uses 2o (01gnt, oound and omell) and £1 (louch and laste) when

we communicate with others.

In the light of the above statements. choose the most appropriate answer from the options

given below :

(1) Both Statement I and Statement II are correct

(2) Both Statement I and Statement II are incorrect
(3) Statement I 1s correct but Statement IT is incorrect
(4) Statement I is incorrect but Statement II is correct

= 2 wyE few T E

Fu (I):  FEeR =1 en JEigE T 31 A= Bl W = ween o sue s w7

FyA (1) : 79 79 30 % 09 TG A9 7 7H6 T TAF 3S (T2, S A ) 9w 2T (I SR =)

T TN AT E

I FEH * AF 4, A= fev e fawen 7 O wE 3w # =1 i
(1) T IR I3 580 2 |

(2) A IR I3 7o # |

(3)  =wwa I 9 2, i wuq I 7o 2 |

(4)  wuA 174 2, @t F99 [LEE 2 |

[Question ID = 2596][Question Description = Q18_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10381]
2. 2 [Option ID = 10382]
3. 3 [Option ID = 10383]
4. 4 [Option ID = 10384]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10381]

Feedback reflects the reactions of the audience when :

(A) One knows the effects of communication.
(B) One knows the quality of content of the message.
(C) One knows the future prospect of the object of communication.

(D)  One knows the financial implications of the communication.

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(1)  (A). (B). (D) only (2) (B). (D). (C) only
(3)  (A). (C). (D) only 4) (A). B), (C) only

o (FisaT) gian = giatwan F G & .
(A)  FIE T F THE F TG 7

(B)  FIE Gow & favgaeg i e B S 2

e R U vy L= o5 oy = > o R &



(C)  =hIg THYY =6l T = ATIST =60 TEEATAT = 59T 5
(D) % TN % AN HiEad F A

Fr= fou 7 oot @ @ med S9gFT I w1 =S4 Fi
(1) Fa+ (A), (B). (D) (2) =a= (B). (D). (C)
(3) = (A). (O). (D) (4) Fa (A). (B). (C)

[Question ID = 2597][Question Description = Q19_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10385]
2. 2 [Option ID = 10386]
3. 3 [Option ID = 10387]
4. 4 [Option ID = 10388]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10385]

The power which comes through connectedness of one’s words matching one's feelings, body
and facial expression in communication process is known as :

(1) Conformity (2) Congruence
(3 Collaboration (4) Control

ﬁﬁ#‘?ﬁ, 3—{-1 '}Jr_-'-'-..l % e

1) FHHEETA (2) THET

(3)  =EEifEr 4y

[Question ID = 2598][Question Description = Q20_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10389]
2. 2 [Option ID = 10390]
3. 3 [Option ID = 10391]
4. 4 [Option ID = 10392]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10389]

The owner of a mobile phone charges his customer 25% more than the cost price. If a
customer paid 8,000/- for a mobile phone, then what was the cost price of the mobile?

(1)  Rs. 5600 (2) Rs. 6000
(3)  Rs. 6400 (4) Rs. 7000

HiETEA BF F = WEE ° A0 goF F 25% ATTE o 7 | SR A A "EEa w6 % faw 8,000/
T T P {61, T qisTse &1 @ god #1917

(1) 5600/ % (2) 6000/ #m
(3) 6400/ 7 (4) 7000/ =

[Question ID = 2599][Question Description = Q21_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10393]
2. 2 [Option ID = 10394]
3. 3 [Option ID = 10395]
4. 4 [Option ID = 10396]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10393]

17) .
In the letter series
B H. R F e
What 1s the next letter?
(1) L 2y Z
3 P 4 X

™ TT Ty T R e T e T o e T



43, L8, By L'y weny wemana 18 A 5 AT0UEE oG5 SRIM0T 500 700 2

1 L 2 Z
3 P 4 X

[Question ID = 2600][Question Description = Q22_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10397]
2. 2 [Option ID = 10398]
3. 3 [Option ID = 10399]
4. 4 [Option ID = 10400]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10397]

Given the relationship between variables Y and X : Y = X% if X changes by 6%, What is the
percentage change in Y?

1 ~36% @) ~12%
3 ~8% @ ~6%

Y ot X% #ff9 %1 #99 Y= X2 % ¥ 6 2| 570 X H 6% 1 ofadq &, @ Y 7 wfoew (%) e w=n

w7
(1) ~36% @ ~12%
@ ~8% 4 ~6%

[Question ID = 2601][Question Description = Q23_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10401]
2. 2 [Option ID = 10402]
3. 3 [Option ID = 10403]
4. 4 [Option ID = 10404]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10401]

19) A man travels in a car from point A to point B and covers a distance of 120 km. During the

first 40 km, the speed of his car 13 50 km/hr and for the rest of journey the speed of his car 1s
60 km/hr. What is the average speed of his car from point A to point B?

(1) 55 km/hr (2) b54.25 km/hr

(3) 56.25 km/hr (4) 58.25 km/hr

s =t fag A @ f5g B % s/ 120 e i g6 #1 @ 79 % 2| PR 95 40 e e
et FR 1 i 50 frarfer afa =92 i ofk @ 2 F fow 60 freris ufage, @ fag A® g BF &=
IHT FE i AT TG T AT

1) 55 fEHLET (2) 54.25 5. Gz
(3)  56.25 fF. 1./ (4) 58.25 fF.H. /G2

[Question ID = 2602][Question Description = Q24_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10405]
2. 2 [Option ID = 10406]
3. 3 [Option ID = 10407]
4. 4 [Option ID = 10408]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10405]

20) In the series
1,3.6,10, .........
What 1s the next term?
(1) 12 2y 1b
(3) 18 4y 20
1.3.6.10. ......... = %9 | 1 3AF B
(D 12 @ 15

(3) 18 4 20



[Question ID = 2603][Question Description = Q25_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10409]
2. 2 [Option ID = 10410]
3. 3 [Option ID = 10411]
4. 4 [Option ID = 10412]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10409]

2 Which of the following options are true regarding inference with reference to classical Indian
system of logic?
(A) It 1s deductive
B It is inductive
(C) It has to be formally valid
(D) It has to be materially true
Choose the correct answer from the options given below :
(1)  (A). (B) and (D) only (2) (A). (B) and (C) only
(3)  (A). (C) and (D) only (4) (A). (B). (C) and (D) only

T A % WA R g % STEE S & a5 § e 9ol § 5 i g 7 7

(A) == fmETeE 2
(B)  T= AFTEATTF = |
(C) =0 #T=TTH =0 O 49 21 =0ET |

(D) 3 FEE =9 ° A@ed 2T =10 |

e fau 7o famred @ @ HE 3 w0 =EA hifA
(1) === (A), (B) @7 (D) (2) F9 (A), (B) #F (C)
(3) A« (A), (C) %K (D) @ (A, (B), (C) = (D)

[Question ID = 2604][Question Description = Q26_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10413]
2. 2 [Option ID = 10414]
3. 3 [Option ID = 10415]
4. 4 [Option ID = 10416]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10413]

The collection of all the objects to which a term may correctly be applied is called :
(A) The intension of that term

(B) Connotation of that term

(C) The extension of that term

(D) Denotation of that term

Choose the correct answer from the options given below :
(1) (A) and (B) only (2) (B)and (C) only
(3) (A) and (D) only (4) (C)and (D) only

9 HH aEg Al # HuE e o v ug o wE ' ° = e S aear 2, Faerdr 2

() =\ T F e

-
Fam i) — r— —— — " ——



Ay SR TR AR
(C) 3\ Ug F FEId
(D) | vE F ar=d

= f2u T e 9 | wE I W = A
(1) === (A) A (B) (2) Fae (B) #R (C)

(3) & (A) 3T (D) (4) Fad (C) =7 (D)

[Question ID = 2605][Question Description = Q27_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10417]
2. 2 [Option ID = 10418]
3. 3 [Option ID = 10419]
4. 4 [Option ID = 10420]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10417]

“The Daily News carried an article this morning about some local teenagers who were
arrested on charges of drug possession. Teenagers these days are nothing but a bunch of

junkies”.

Which fallacy is committed in the above statement?
(1) Red Herring

(2) Strawman

B3] Argument against the person (ad hominem)
(4 Hasty Generalization

2 FEER O o g9 UF <@ o e Fo e B # 3w e a9t # T oA |

FrEaT fohe T o7 | AT & TR ST B T Afed 3 % S 2| IuHd U H FHH A1 ScardH A 7
() =
2 T

(3) = % faug o (vs =ifm)
(4)  sirg "=

[Question ID = 2606][Question Description = Q28_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10421]
2. 2 [Option ID = 10422]
3. 3 [Option ID = 10423]
4. 4 [Option ID = 10424]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10421]

Given below are two statements : One is labelled as Assertion (A) and the other is labelled as
Reason (R) :

Assertion (A):  The Naivayikas did not give separate treatment of the inductive methods,

as the western logicians have done.

Reasons (R) : According to Nyaya school universal propostions are obtained from

perception itself by one of the forms of extra-ordinary perception.

In the light of the above statements. choose the correct answer from the options given below :

(1) Both (A) and (R) are true and (R) 1= the correct explanation of (A)

(2) Both (A) and (R) are true but (R) is NOT the correct explanation of (A)
(3) (A) is true but (R) is false

(4) (A) 1s false but (R) is true



ﬁaﬁfﬁ‘ﬂﬂﬁqw%:t.'_?ﬁﬁm(&genion‘%)#@ﬁﬁf@ﬁiﬁﬁﬁwﬁw(ReasonR}%ﬁ

AT (A) : FoATRl 4 AFTHATR YO 1 UUE HET A A 2 HE 6 o a9 et |
o 7 |
#07 (R) : £ 1 e e e o O 1 £ B i ) e e[ 1 e - e O [ 1 e B B
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ITF T F TS °, 9 A et § 8 8 35 =59 i

(1) (A) =1 (R) ZH Tex & #HE (R), (A) i & =0 7 |

(2) (A AR (R) FA 707 7 #wA (R). (A) F FE =men @5 2
(8) (A @e & @A (R) wi9e 7 |

@ (A ¥\ 2 A (R) B 7

[Question ID = 2607][Question Description = Q29_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10425]
2. 2 [Option ID = 10426]
3. 3 [Option ID = 10427]
4. 4 [Option ID = 10428]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10425]

Given below are two statements :

Statement I: Sesavata is the inference of what remains (sesa) by elimination of the
wrrelevant.

Statement I1 : éesavata inference corresponds to the method of residues in western
inductive logic.

In the light of the above statements. choose the most appropriate answer from the options
given below :

(1) Both Statement I and Statement I1 are true
(2) Both Statement I and Statement II are false
3 Statement I is true but Statement II is false

(4) Statement I is false but Statement I 1s true

Hi9 7 oA fsr e

FoF () :  TEA, TR & HT I F S 2 36 S 7

FoF (II) :  9I9ad ATAME TIT=1ed ATTHATHS TH9E H A9 i Tored! @ 0el @ # |

IYLRH U o AT H, A G T fasheal 9§ HEl 3 1 =4 i
() =FIARIEA A7 |

(2) =9 I #R IL3F 3750 & |

(3)  =wuF Lae 2, wifed %A 1L 310eg 2 |

(4) =9 I A5 3, o wa9 L oeg 2 |



[Question ID = 2608][Question Description = Q30_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10429]
2. 2 [Option ID = 10430]
3. 3 [Option ID = 10431]
4. 4 [Option ID = 10432]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10429]

26
) When a computer 1s switched on, the BIOS is loaded from :
(1) Hard Disk (2 RAM
(3 ROM (4 CD-ROM

w4 T Foer 1 feam 57 e = 2 @1 BLOS Fefefes 5 5 e =irs e w27

(1) = =% 2 1m
3y TH (4) =Ei-Tm

[Question ID = 2609][Question Description = Q31_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10433]
2. 2 [Option ID = 10434]
3. 3 [Option ID = 10435]
4. 4 [Option ID = 10436]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10433]

Identify the correct order of the following computer storage capacities ranked from largest to

smallest capacity.

(A) 100 GBytes

(B) 10000 000 000 Bytes
() 1 TBytes

(D) 1000000 KBytes

Choose the correct answer from the options given below :

(1 (©). A). D). B (2) (C). ). B). (D)

3 (A).(0). D). (B @) (A (C). (B). (D)

Freferfian Fooqer TR amarst B Tad S & Ted N wEal F 58 HE A e Hi |
(A) 100 ==z

(B) 10 000 000 000 =32

(©) 1zame

(D) 1000 000 e ==2

#i= T30 7TU foeel | 9 WE 3 99 i



1 (C).(A). (D). B) 2) (©). @A), B). (D)
3 A (O, D). B @ @A), B, D

[Question ID = 2610][Question Description = Q32_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10437]
2. 2 [Option ID = 10438]
3. 3 [Option ID = 10439]
4. 4 [Option ID = 10440]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10437]

Given below are two statements:

Statement I: Search Engines are websites that help a user to search for information on

WWW.

Statement II : For any search term. Search Engines provide the exact same results to all

the users.

In the light of the above statements. choose the corrrect answer from the options given

below:

(1) Both Statement I and Statement IT are true
(2) Both Statement I and Statement II are false
(3) Statement I is true but Statement IT 1s false

(4) Statement I is false but Statement II is true

9 7 Foa ffu U E

Fo (I): T 559 J9E1E2 7 1 WA B WWW T 0 O 9 § T Fl 2 |

For (ID) : et o= =78 = o0, =9 S50 ot vt 1 foese vheme i = 2

IULE WU W AT H, 49 3 T faeal 3 HE I H = R

(1) FEIARIEA &9 2 |
(2) W I HR I3 378 & |
(3) = 19 7, =i weF IL 98T 21

(4)  wuE I 3Ec 2, T waa o 2

[Question ID = 2611][Question Description = Q33_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10441]
2. 2 [Option ID = 10442]
3. 3 [Option ID = 10443]
4. 4 [Option ID = 10444]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10441]



29) With respect to computers, which of the following are random access storage devices?

(A) Magnetic Tape
(B) Hard Disk
(C) Pen Drive

(D) CDROM

Choose the correct answer from the options given below :
(1) (A), (B) and (C) only (2) (A). (C), and (D) only
(3)  (B).(C) and (D) only 4 (A). (B) and (D) only
(A)  HHRE 29
® = =

(C) g

(D) Hi g wE A

= fou o T 9 © wE 3 0 99 AT

(1)  Fa9 (A). (B) 3 (O) (2) = (A), (C) #1T (D)

(3) === (B), (C) 31 (D) @) = (A). (B) 3 D)

[Question ID = 2612][Question Description = Q34_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10445]
2. 2 [Option ID = 10446]
3. 3 [Option ID = 10447]
4. 4 [Option ID = 10448]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10445]

30) Match Last I with List IT
List I List IT
Computer Terms Description

(A) Magnetic Tape (I)  Used in digital cameras photo printers
and cell phones

(B) Memory Card (IT) Uses laser beam technology to read or
write data

(C) Hard Disk (III) Used for data archival purposes but
must be accessed sequentially

(D) DVD (IV) A set of metal disks mounted on a

spindle



Choose the correct answer from the options given below :

(1 A)-ID). B-D). (C)-AV). (D)-aD
(2 (A)-IV), B)-D. (C)-1IL). (D)-AD
(3)  (A)-ID), B)-IV), (O)-D. (D)-AD
4 @-1II). (B)-ID), (C)-D. (D)-IV)

-1 % =9 gi-11 =1 e if

-1 T=I-11

(A) THEF 29 (D fedfiza +mu, s e 3 O 9 °
T B E

(B) =M S (ID) =@ F TE W fere % U oS oM
FFATATHI =1 AT AT F |

(€) = fze= (II) S@ ATHEas TEEE 2q UgF Bl # 9
TH SETIE T ° FHEAR TFHA [ A
=t |

(D) famE ad IAV) ferse W @ SHa 5 = ag==

4 22 U e ® H w3 S =EA i

(1) (A)-(I1D). (B)-(I). (C)-(IV). (D)-(IT)

2) (A)-(IV). (B)-D). (C)-dII). (D)-(ID)

(3) (A)-(IID). (B)-(IV), (C)-(D). (D)-T)

(4) (A)-(ID). (B)-(I1T). (C)-(T), (D)-(IV)
[Question ID = 2613][Question Description = Q35_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10449]
2. 2 [Option ID = 10450]

3. 3 [Option ID = 10451]
4. 4 [Option ID = 10452]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10449]

What will be the resultant of two noise levels of 81 dB and 90 dB generated by two
independent sources?

(1) ~96dB (2) ~91dB
(3) ~ 98 dB (40 ~118dB

31 T wE H giea 81 SHEe 3R 90 THiSE % et T F T F4 7Y

(1) ~96dB (2) ~91dB
(3) ~98dB (4) ~118dB

[Question ID = 2614][Question Description = Q36_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10453]
2. 2 [Option ID = 10454]
3. 3 [Option ID = 10455]
4. 4 [Option ID = 10456]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10453]

Match List I with Last IT

List I List IT
(A) Kyoto Protocol (I»  Clean and Affordable Energy



(B) Montreal Protocol (IT) Clean Development Mechanism
(C) Paris Agreement (III) Nationally Determined Contribution
(D) International Solar Alliance (IV) Phase out of chlorinated compounds

Choose the correct answer from the options given below :

1) (A)-ID, B)-IV), (C)-ID), (D)-(D
2 A-0. B)-1ID), (C)-(IV). (D)-(IL)
(3)  A)-aD. B)-aAV). (O-1@). (D)-IID
4  (A)-IID. B)-IV). (C)-1). (D)-1)

-1 = =19 ger-11 =1 Toere =i

=1 T IT
(A) TR MR O =5 AR =l ==
(B) =ifzaa e 1) === faFm 7=
(C) uftm wugta (IID) gl =9 & fafHraya grmeEs

= 33 U e | wE 39 S 999 HIe

1) (A-ID, (B)-IV), (C)-ID), (D)-(D)
2 A-D. B)-IID. (C)-IV). (D)-AD
(3)  (A)-D. (B)-IV), (O)-M). (D)-AID)
4)  (A)-ID. (B)-(IV), (C)-0). (D)-(IL)

[Question ID = 2615][Question Description = Q37_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10457]
2. 2 [Option ID = 10458]
3. 3 [Option ID = 10459]
4. 4 [Option ID = 10460]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10457]

Given below are two statements:

Statement I: Solar flat plat collectors essentially work on the principle of Green

House Effect.

Statement IT : Black absorber plat radiates infrared radiations.

In the light of the above statements. choose the corrrect answer from the options given

below:

(1) Both Statement I and Statement IT are true
(2) Both Statement I and Statement IT are false
(3) Statement I is true but Statement II is false

(4) Statement I is false but Statement II is true

e =1 e fou e E
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(1) [0 IaH a9 2 |

(2) A IR [LEF Td 2 |
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(4) A 13\ 3, Wi weF AT 2 |

[Question ID = 2616][Question Description = Q38_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10461]

2. 2 [Option ID = 10462]

3. 3 [Option ID = 10463]

4. 4 [Option ID = 10464]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 10461]

Identii_'y the correct sequence in decreasing order of percentage of total world’s water in the
following locations :

(A)  Atmosphere

(B) Rivers and streams
(C) Ground water

(D) Lakes (Fresh water)

(E) Ice caps and Glaciers

Choose the correct answer from the options given below :
(1)  (E). (C), (B), (D). (A) (2) (E). (B), (O). (D), (&)
3y  (E). (D). (C). (B). (&) 4y (E). (C). (D), (A). (B)

v % F= 5= wieea 1 fFreAitwa @ i 2fe @ s w8 =Eten fitn -

(A)  TmgEsA
(B) A SR SeamEd
©) 5=

(D) == (A= w)
(B) femefid =it femee

= 130 U T | O O 3 9 i
(1)  (E). (C). (B). (D). (&) (2) (E). (B),(C). D), A
(3)  (E). D). (C). (B). A @ (E). (0. (D). A). B

[Question ID = 2617][Question Description = Q39_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10465]
2. 2 [Option ID = 10466]
3. 3 [Option ID = 10467]
4. 4 [Option ID = 10468]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10465]

Ry Fha xreoys: SHYEY - Brvatoarmabkles: Diassrslamems ot f2ana) T arvao: ot orboarmasreae e rclnkbal ssats el
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improvement in energy efficiency by a factor of
(1) Two (2) Three
(3) Four (4) Five

a9 2030 7%, HUTHE FHEm @597 F 2=va Saead i 3fvas g e o i afg we et

&

1y = (2) =

(3 =" (4) W=

[Question ID = 2618][Question Description = Q40_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10469]
2. 2 [Option ID = 10470]
3. 3 [Option ID = 10471]
4. 4 [Option ID = 10472]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10469]

According to NEP-20 the primary activities of the NRF will be to
(A) Fund competitive peer reviewed grant proposals of all types across all disciplines.
(B) Open new institutions of research and innovation.

(C) Act as a liason between researchers and relevant branches of government as well as

industry.

(D) Include research in curriculum at school level.

Choose the most appropriate answer from the options given below :
(1) (A) and (B) only (2) (A and (C) only
(3) (B) and (C) only {(4) (C)and (D) only
T fven Hifa-20  FTER U9, 9.0, WUt e e -
HEEAT T A |
(B) TG AT TETER F U FEAAT i EATHT FEAT |
(C)  TaFarl 3R Tag TEEHI TUPT AW I=ET % @ w3 F T9 8 HE FA |

(D) TFA T W URAES § WY MET F

Hi= fau v fampeal 4 & TE S9Fd ST H =54 HAC -
(1) a9 (A) 31 (B) (2) A (A) #H (C)

(3) == (B) 3 (C) (49 =9 (C) ¥ (D)

[Question ID = 2619][Question Description = Q41_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10473]
2. 2 [Option ID = 10474]
3. 3 [Option ID = 10475]



4. 4 [Option ID = 10476]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10473]

Identify from the following those values which are called “Sattvika Values”
(A) Compassion

(B) Jealousy

(C) Respect

(D) Falzsehood

Choose the most appropriate answer from the options given below :
()] (A) and (B) only (2) (B) and (C) only

(3) (C) and (D) only (4) (A) and (C) only

frfefaa 3 @ =73 9o #f Teae Hitw e wfes gea, it T f T B

(A) Enaull
® =
(C) T

(D) AT

= fou o faweTl § @ Hem 9T I T = Fie

(1) Fa= (A) 517 (B) (2) F=4 (B) F (C)
(3) = (C) 3 (D) @) FE (A) 37 (C)

[Question ID = 2620][Question Description = Q42_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10477]
2. 2 [Option ID = 10478]
3. 3 [Option ID = 10479]
4. 4 [Option ID = 10480]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10477]

38 ; ; ;
) According to NEP-20 Secondary Education Comprizes of classes
(1) VIII-X (2) X-XII
(3) IX-X (40 IX-XI

7% for i = wgEw At G | fefafaa sad e 2 -

(1) VIII-X (2) X-XII
3 IX-X 4 IX-XI

[Question ID = 2621][Question Description = Q43_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10481]
2. 2 [Option ID = 10482]
3. 3 [Option ID = 10483]
4. 4 [Option ID = 10484]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 10481]
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Prakrit languages when formalized for literary use their variation from conventional vedic

languages was

(1) Pali (2) Ardhamagadhi
(3) Apabhramsha (4) Hind
T 9T FT HEFA & WY Agd ° T W AAEa A6 Gfaean 2 | mEa e 59 afefors wmm + o

g 1 72 a9 53 il Afew wmr #@ swh e off, 97 of -

~

(1 o (2) wigTdt
(3) sy (4) Te=t

[Question ID = 2622][Question Description = Q44_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10485]
2. 2 [Option ID = 10486]
3. 3 [Option ID = 10487]
4. 4 [Option ID = 10488]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10485]

40) As a result of Wood's Despatch, which of the following Universities were established in 18577
(1) Calcutta, Bombay and Madras
(2) Bombay, Madras and Delhi
(3) Delhi. Bombay and Calcutta
(4) Madras, Calcutta and Delhi
TS F IO F iy, FetatEa § 9 w9 9 favatames f s 51 1857 | 537

(1) T, see AR 95

- [l

2 ==, ogm An feee
(3)  feoett, wmE ST Ferw

(4)  HgE, Ferar F foee

[Question ID = 2623][Question Description = Q45_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10489]
2. 2 [Option ID = 10490]
3. 3 [Option ID = 10491]
4. 4 [Option ID = 10492]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10489]

Topic:- 03rd_Set7_C

R Read the passage carefully and answer the question that follow
The need for continuing and reinforcing value oriented curriculum at the post graduate level
and level of professional studies may be considered even more important. Most of the
students trained at these levels are likely to become leaders of business and industry,
technocrats, leaders of thought, teachers and educationists, research workers. professionals,
political leaders and social workers etc. besides playing their normal roles as citizens and

B e TR T R e el T R R e R R s e el R e R



T e L T e L T e T e e o g ot o e T e [ e T e Fa e T

college after 3-6 years of study. may have a poor idea of the values of freedon and human
dignity. the value of food. security and health care for millions of poor and disadvantaged
people. the importance of correct public policies for managing socleties and solving several
problems, the importance of proper human relations and personal life styles. etc. A good
number of them, however are now getting opportunities to acquire modern scientific and
technical knowledge of high standards particularly in some of our institutions of excellence,
comparable to the best institutions in the developed countries. But the problem of
inadequate access to this kind of modern knowledge for the poor and disadvantaged groups
in our soclety constitutes a serious social and moral issue.

Curricular reform and reconstruction on proper lines should be the active concern of
educationists and educational planners, because as pointed out in national policy document
1986, 1t can be a forceful tool for the cultivation of social and moral values. In our culturally
plural societies education should foster universal and eternal values, oriented towards the
unity and integration of our people. Such value education should eliminate cbscurantism
religious fanaticism, violence superstition and fatalism.

In higher education. in the context of promoting strong value orientation. which of the
following statement holds true?

(1) Provide opportunities to students to acquire scientific knowledge of high standards.
(2) A Policy for development of values may be prepared.
(3 Offer courses related to inter disciplinary contemporary soclo-economic problems.

(4) The universities should aim to enrich technological dimensions.

ot Al HETIyYl HEHT S WAl 7 | 56 T 9 S0 I Je AT (el S ua 3= & s,
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T % O wg #E v 99 F s 99 S5 A e S S iEaE e e 5 mee
TNtz #1 9= fa=m a2 o4 2| 390 4 9gaer e 29 § 9a4m S ok geged e san
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(20 g+ fawm & o v ifa F=m fiow oo 2

(8) ATl HHEHETE WA - SAGF TSN ¥ HEiead TeTEd TS T |
[Question ID = 2624][Question Description = Q46_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10493]
2. 2 [Option ID = 10494]

3. 3 [Option ID = 10495]
4. 4 [Option ID = 10496]

Correct Answer :-

e 1 [Option ID = 10493]

Read the pas=zace carefullv and answer the question that follow



The need for continuing and reinforcing value oriented curriculum at the post graduate level
and level of professional studies may be considered even more important. Most of the
students trained at these levels are likely to become leaders of business and industry.
technocrats, leaders of thought, teachers and educationists, research workers. professionals,
political leaders and social workers etc. besides playing their normal roles as citizens and
family members like all other people. It appears that most of them at the time of leaving the
college after 3-6 years of study, may have a poor idea of the values of freedon and human
dignity, the value of food, security and health care for millions of poor and disadvantaged
people, the importance of correct public policies for managing socleties and solving several
problems, the importance of proper human relations and personal life styles, ete. A good
number of them, however are now getting opportunities to acquire modern scientific and
technical knowledge of high standards particularly in some of our institutions of excellence,
comparable to the best institutions in the developed countries. But the problem of
inadequate access to this kind of modern knowledge for the poor and disadvantaged groups
in our soclety constitutes a serious social and moral issue.

Curricular reform and reconstruction on proper lines should be the active concern of
educationists and educational planners, because as pointed out in national policy document
1986, it can be a forceful tool for the cultivation of social and moral values. In our culturally
plural societies education should foster universal and eternal values. oriented towards the
unity and integration of our people. Such value education should eliminate obscurantism
religious fanaticism, violence superstition and fatalism.

The higher education system as of now emphasizes on

(1) Utilitarian values (2) Human values

(3) Social and Political values (4) Spiritual values

HAHI A1 U9 5T F T W A 30 e ed Saia=e Teewn 1 AEeaEar # A
i srfer FevErgol THE 1 AT B | 59 T 9 WA 9 A sAeeRE: e = vd sme # sf,
g 2 7 0 O afUe 3 W 6 99 F eATH ¥ S9N UENaEed 9NeaT ¥ Ond SEae 3 OEe
TTH % goF, FIE T S EaEEd S F 9, T 3R SR S 5 O, IO TER 31
AT e 7 GE A A # gEe 99 I9ed 9FE Sy ST s e St 1 gEe
SEATS 1 55 (99W WEd 7 BFd 7 | 390 4 Sgaeah fEed 59§ HEA8 el aHged el s
HAITH SeRY HEAH W a6 AGHE A5 S el T ST e G 91 T @ | e
aare o [ v glga-atad @ga1 # 60 59 TwE # SgHE TH UG FAd il A9E uge b e
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[Question ID = 2625][Question Description = Q47_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1 [Option ID = 10497]
2 [Option ID = 10498]
3 [Option ID = 10499]
4 [Option ID = 10500]
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Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10497]

Read the passage carefully and answer the question that follow

[ - 7 T O, (30| RTINS T o TSR, SIS LSINPE RN ReRs TR P ENTR SRR iy [ TRER RS Poni [MreVRSRRRRR.. NEN, | BESTCTE Y 1 NSO SR (ST, (RORL," NI, ST |



el i e R ks T e e B e et ey I et R e bl B e e e G e B i Ll P o e koo ottt o

and level of professional studies may be considered even more important. Most of the
students trained at these levels are likely to become leaders of business and industry.
technocrats, leaders of thought, teachers and educationists, research workers. professionals,
political leaders and social workers ete. besides playing their normal roles as citizens and
family members like all other people. It appears that most of them at the time of leaving the
college after 3-6 years of study. may have a poor idea of the values of freedon and human
dignity, the value of food, security and health care for millions of poor and disadvantaged
people, the importance of correct public policies for managing socleties and solving several
problems. the importance of proper human relations and personal life styles. ete. A good
number of them, however are now getting opportunities to acquire modern scientific and
technical knowledge of high standards particularly in some of our institutions of excellence,
comparable to the best institutions in the developed countries. But the problem of
inadeguate access to this kind of modern knowledge for the poor and disadvantaged groups
in our soclety constitutes a serlous social and moral issue.

Curricular reform and reconstruction on proper lines should be the active concern of
educationists and educational planners, because as pointed out in national policy document
1986, it can be a forceful tool for the cultivation of social and moral values. In our culturally
plural societies education should foster universal and eternal values. oriented towards the
unity and integration of our people. Such value education should eliminate obscurantism
religious fanaticism, violence superstition and fatalism.

Value oriented curriculum at professional studies level is important
(1) To propagate the values Further

(2) To have a glimpse of the 13sues of the poor and disadvantaged
(3) To balance other pedagogy. related deficiencies

(4 To train students as efficient resource agents
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[Question ID = 2626][Question Description = Q48_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]
1. 1 [Option ID = 10501]
2. 2 [Option ID = 10502]

3. 3 [Option ID = 10503]
4. 4 [Option ID = 10504]

Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10501]
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Read the passage carefully and answer the question that follow

The need for continuing and reinforcing value oriented curriculum at the post graduate level
and level of professional studies may be considered even more important. Most of the
students trained at these levels are likely to become leaders of business and industry,
technocrats, leaders of thought, teachers and educationists, research workers. professionals,
political leaders and social workers ete. besides playving their normal roles as citizens and
family members like all other people. It appears that most of them at the time of leaving the
college after 3-6 years of study. may have a poor idea of the values of freedon and human
dignity. the value of food, security and health care for millions of poor and disadvantaged
people, the importance of correct public policies for managing societies and solving several
problems, the importance of proper human relations and personal life styles. etc. A good
number of them, however are now getting opportunities to acquire modern scientific and
technical knowledge of high standards particularly in some of our institutions of excellence,
comparable to the best institutions in the developed countries. But the problem of
inadequate access to this kind of modern knowledge for the poor and disadvantaged groups
in our soclety constitutes a serious social and moral issue.

Curricular reform and reconstruction on proper lines should be the active concern of
educationists and educational planners. because as pointed out in national policy document
1986. it can be a forceful tool for the cultivation of social and moral values. In our culturally
plural societies education should foster universal and eternal values, oriented towards the
unity and integration of our people. Such value education should eliminate obscurantism
religious fanaticism, violence superstition and fatalism.

The most suitable Caption for the passage may be :

(1)
(2)
(3)
(4

Enforcing values in education
Importance of values
Value implementation

Value basis for tertiary education and society
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[Question ID = 2627][Question Description = Q49_GP_24NOV_S1_SHAAN_Shift1]



1 [Option ID = 10505]
2 [Option ID = 10506]
3 [Option ID = 10507]
4 [Option ID = 10508]
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Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10505]

Read the passage carefully and answer the question that follow

The need for continuing and reinforeing value oriented curriculum at the post graduate level
and level of professional studies may be considered even more important. Most of the
students trained at these levels are likely to become leaders of business and industry.
technocrats, leaders of thought, teachers and educatiomsts, research workers. professionals,
political leaders and social workers ete. besides playing their normal roles as citizens and
family members like all other people. It appears that most of them at the time of leaving the
college after 3-6 years of study. may have a poor idea of the values of freedon and human
dignity. the value of food, security and health care for millions of poor and disadvantaged
people. the importance of correct public policies for managing socleties and solving several
problems, the importance of proper human relations and personal life styles. etc. A good
number of them, however are now getting opportunities to acquire modern scientific and
technical knowledge of high standards particularly in some of our Institutions of excellence,
comparable to the best institutions in the developed countries. But the problem of
inadeguate access to this kind of modern knowledge for the poor and disadvantaged groups
in our soclety constitutes a serious social and moral 1ssue.

Curricular reform and reconstruction on proper lines should be the active concern of
educationists and educational planners, because as pointed out in national policy document
1986, 1t can be a forceful tool for the cultivation of social and moral values. In our culturally
plural societies education should foster universal and eternal values, oriented towards the
unity and integration of our people. Such value education should eliminate obscurantism
religious fanaticism, violence superstition and fatalism.

In order to cultivate values, the higher education system should concentrate on
(D Plugging pedagogical deficiencies

(2) Integrating technology

(3) Integrating technology with pedagogy

(4) Curricular reforms

AT 31 U9ET ST o T O ] S e god At aea Temw 1 ATav A w
fataa=h, fa=mes, ferE i ey, o), Y9 TEiEE 6 S A Sl e, A
T A YMHET F1 AR A 5T @ g @i oivl % G 9RER % 955 B 5U, §H dFd 7 | U
T 2 % 390 ° wafuwa 3 ° 6 991 % @eAE F I Seiaeed uiean % gEd SEeeal H g
A % Y, AT A it gt S e, G s SR ST e, A e s
T F O B FAl AFE A 1 AE T4 30 A T SR St SEe e 6 aee
T IR G S F A S S AR T T G 0 | S
T U glaa-aian S O S R A qE O F AT G S

TeTFE HOR U S 3t=4 {9 3 gHEEm, etE vd e - e £ atea e T
FFT ==L F=1E a6 e it ue 1986 9 use #1 3feg T w1 g 2 T 9w wmites s Al
Tl F HAYA & AU v T SUET w1 oA 7 | B WEEGE F9 O §pd O 0 (e FOEEE A
Fi THAT 2 THE F U e mEiieE v o godt w1 99w 1 A0y | 56 T F ged o

== {021 973 1 geai =% GadA & oo e w dehiga e = e 7

(1)  foren-wnfem samEn 1 5w

=% ™ ™



(&) d=odl=nd dHI=hoi
(3) e W= % OTY AR T TR

4  TEEEHE-gER
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1 [Option ID = 10509]
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Correct Answer :-
e 1 [Option ID = 10509]





